ДЕЛОВЫЕ РАСЧЕТЫ
                                                                                                                                         Задачи. 

                                                                                                                                          Решения.
ЗАДАЧИ
1. Знакомый риэлтер (торговец недвижимостью) – назовем его Марк – обратился ко мне с просьбой помочь разобраться в следующей ситуации: «Я продал квартиру за 1,2 млн у. д. ед. (условных денежных единиц), а через некоторое время выкупил ее за 1 млн. Затем я снова продал эту квартиру, но уже за 1,1 млн. Теперь мне предстоит уплатить налог с прибыли». Чему она равна?
Задача риэлтера Марка не так проста, как кажется на первый взгляд:
– если оценивать прибыль как сумму полученных в ходе двух сделок дополнительных денег, то она будет равна:
(1,2 - 1,0) + (1,1 - 1,0) = 0,3 млн у. д. ед;
–  если считать прибыль как разность того, чем обладал Марк в начале (1,2 млн) и в конце (1,2 - 1,0 + 1,1 = 1,3), то получится: 
1,3 - 1,2 = 0,1 млн у. д. ед.;
– если же считать, что вся прибыль получена при первой сделке, так как при второй сделке он ничего не заработал, то
1,2 - 1,0 = 0,2 млн у. д. ед.                                                                                             
Так какую же прибыль все-таки брать в расчет?
2. У некоего бизнесмена была пара запонок с бриллиантами: в каждой запонке камень весом в 4 карата. Бизнесмен решил обменять эти камни на два натуральных рубина той же стоимости и сделать из них серьги для своей любимой жены. На какой вес рубинов он может рассчитывать? Справка: 1. Карат – единица массы, применяемая в ювелирном деле. 1 карат = 0,2 грамма. 2. Примем стоимость бриллианта весом в 1 карат равной 1000 у. д. ед. С ростом размера этих драгоценных камней их стоимость растет пропорционально квадрату увеличения веса. 3. Примем, что натуральный рубин весом в 1 карат стоит в два раза больше бриллианта такого веса, а с ростом размера рубина его стоимость растет пропорционально кубу увеличения веса.
3.  Торговец разливным молоком получает товар от двух поставщиков. Каждый поставил одинаковое количество товара, но разного качества. Поэтому и цены разные: дорогое молоко продается по 1 у. д. ед. за 1 литр, а дешевое – за 2 литра. Продавец решил смешать оба продукта и продавать смесь по 2 у. д. ед. за 3 литра. После того как весь товар был продан, торговец недосчитался 50 у. д. ед., которые он мог получить, если бы продавал молоко, не смешивая.
Сколько продавец потерял и приобрел на каждом виде молока, продавая смесь?                                
4. Некто попросил в кассе разменять ему сторублевую купюру на металлические деньги. При этом дать ему некоторое количество однорублевых, в двенадцать раз меньше – двухрублевых, а остальные – пятирублевыми.
Какое количество различных металлических денег было получено?
5. Хозяин предприятия предложил одному из своих служащих на выбор два варианта прироста зарплаты в связи с инфляцией на ближайшие шесть лет.
Первый вариант: с данного момента в течение года зарплата, составляющая 1200 у. д. ед. в год, остается без изменения; за каждый последующий год зарплата будет повышаться на 200 у. д. ед.
Второй вариант: начиная с данного момента годовая зарплата 1200 у. д. ед. остается без изменений; в конце каждого полугодия будет делаться прибавка к годовой зарплате, равная 50 у. д. ед.
Какой вариант выгоднее для служащего? (Попробуйте вначале решить эту задачу глазомерно.)
6. Сестры Анна, Белла и Вера совместно владеют определенным акционерным капиталом. У Анны умер муж и в дело вошел ее племянник. Белла, также оставшись без мужа, стала вести дела со своим сыном. Вера же вышла замуж и подключила к делу своего мужа. Акционеры решили, что будут делить полученную прибыль между всеми участниками поровну. К концу первого года прибыль составила 44 млн у. д. ед. Налоговой инспекции стало известно, что прибыль каждого участника выражается целым числом миллионов у. д. ед.
Сколько прибыли получил каждый акционер?
7. Пять лет назад компания А получила доход в шесть раз больше, чем компания Б. С тех пор доходы компаний росли одинаково – по 100 тыс. у. д. ед. в год, и в этом году оказалось, что доход компании А превышает доход компании Б всего в два раза.
Какие доходы у компаний А и Б 1) были пять лет назад; 2) в настоящее время?
8. При разделе в связи с ликвидацией предприятия его имущества стоимостью в 860 тыс. у. д. ед. между тремя компаньонами было решено долю каждого определять пропорционально сроку его вступления во владение предприятием, которое было основано одним из компаньонов шесть лет тому назад. При этом оказалось, что на каждые 3 доли, причитающиеся компаньону А, компаньону Б причитается 2, а на каждые 5 долей, причитающихся компаньону А, компаньону В причитается 6 долей.
1) Какую сумму получил каждый компаньон? 2) Сколько лет каждый компаньон владел предприятием?                                                       
9. Кредит был выдан на следующих условиях, действующих для сумм в пределах 50– 100 млн у. д. ед.:
– через месяц после получения кредита возвращается половина его суммы плюс столько миллионов, сколько прошло месяцев (в данном случае – плюс 1 млн у. д. ед.);
– через два месяца возвращается еще половина оставшейся суммы и 2 млн у. д. ед. и т. д., до тех пор, пока оставшаяся сумма не станет равна тому количеству миллионов, которое полагается добавить в следующем месяце;
– эта оставшаяся сумма целиком выплачивается в следующем месяце и после этого кредит оказывается выплаченным полностью. После чего должник должен произвести окончательный расчет: выплачивать кредитору плату за кредит в размере 3 % от общей суммы кредита за каждый месяц по день окончательного расчета.
1) Какая сумма была получена в кредит? 2) На сколько времени был получен кредит – до окончательного расчета? 3) Чему равна общая сумма платы за кредит в у. д. ед. и процентах?
10. «Обещаю отдать долг тогда, когда послезавтра станет позавчера и будет так же далеко до ближайшего понедельника, как и в тот день, который будет «сегодня», когда послезавтра будет вчера».
1) В какой день недели было дано обещание? 2) Когда будут отданы деньги?
11. В связи с предстоящим футбольным матчем между командами суперкласса А и Б игровое предприятие принимает ставки на возможную победу или поражение команд исходя из следующих условий:
– ставка независимо от результата матча идет в пользу игрового предприятия;
–  угадающий результат матча (победу или поражение) получает выигрыш, равный квадрату ставки.
Некий игрок решил использовать для этой игры 1/4 всего своего капитала (в тыс. у. д. ед.), поставив часть денег на победу команды А, а часть – на поражение команды Б (соотношение суммы ставок на победу и поражение 3 : 2). Команда А победила, и игрок получил чистый (за вычетом ставок) выигрыш по обеим ставкам на сумму в 6,25 раз большую, чем весь его капитал.
1) Чему был равен капитал игрока? 2) Чему равна сумма ставки на победу? 3) Чему равна сумма ставки на поражение?                                      
12. Легковой автомобиль выехал порожняком из Санкт-Петербурга в Верхнениженск. Проехав 30 минут, в поселке Закат водитель взял пассажира. Водитель предупредил, что собирается по дороге заехать для заправки на бензоколонку. «А далеко ли до нее?» – спросил пассажир. «Примерно час такой езды». Пассажир попросил высадить его в поселке Рассвет. «Сколько же я вам буду должен?» – спросил он водителя. «Да вот считай, по 10 д. ед. за километр, а от Рассвета до Верхнениженска в два раза меньше расстояние, чем до бензоколонки».
Сколько придется заплатить за проезд, если расстояние от Санкт-Петербурга до Верхнениженска составляет 150 км?
13. Фермер располагает двумя квадратными участками земли (I и II) со взаимно параллельными сторонами, соприкасающимися в одной точке (см. рис.). Ему предлагают обменять оба участка на один (III), тоже квадратный, соприкасающийся с участками I и II, утверждая, что площадь предлагаемого участка равна сумме площадей I и П.
Возможно ли это?                           
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14. На завод привезли три контейнера с оборудованием (№ 1, № 2, № 3), которые в соответствии с проектом предстояло разместить в трех цехах (А, Б, В). Общая площадь цехов 613 м2, а площадь, которую должно занять оборудование, - 402 м2.
Оборудование из контейнера № 2 занимает площадь, на 10м2 большую, чем оборудование из контейнера № 1, а оборудование из контейнера № 3 – на 10 м2 большую, чем из контейнера № 2.
Цех Б имеет такую же площадь, как и предназначенное для него оборудование, в то время как цех В располагает площадью в полтора, а цех А – в два раза большей, чем площади предназначенного им оборудования.
Необходимо определить, какие контейнеры предназначены для каждого из цехов.      
15. Грузовой автомобиль с контейнером, содержащим товар, прошел взвешивание, которое показало массу, равную 8 тоннам. Известно, что автомобиль весит на 2 тонны больше, чем контейнер с товаром, а товар составляет 50 % веса контейнера.
Сколько весит товар?                                                                          
16. При создании товарищества один из двух учредителей предложил партнеру не складывать капиталы, а перемножать. Он утверждал, что внесет такую сумму, при которой общий капитал, полученный умножением, будет таким же, как и при сложении. В подтверждение этого он привел такой пример: скажем, каждый учредитель вносит по 2 млн у. д. ед. Сложим ли мы их или перемножим, в результате все равно будет 4 млн. Второй партнер, однако, опроверг это утверждение: ну, а если у одного 3, а у другого 2 млн, то сумма и произведение уже не совпадают. На это первый партнер заявил, что для любого числа можно найти такое парное второе, при котором их сумма и произведение будут одинаковы. Нужно только уметь находить такую пару.
Так ли это?                                                                                
17. Квадратная грузовая площадка была отведена в порту для двух предприятий, которые по очереди выгружали на нее одинакового размера бочки с вином для последующей их перевозки морем. По договору каждое предприятие должно было поочередно ставить на площадку равное количество бочек. Однако оказалось, что в каком бы порядке и на какие места площадки ни старались ставить бочки, предприятие, которое по договору первым начинало отгрузку, неизбежно размещало на площадке на одну бочку больше.
Как ему это удавалось сделать?     
18. Груз перевозится в двух ящиках кубической формы, причем один из них по высоте в два раза больше другого. Хозяину груза предлагают два возможных вида оплаты:
– либо 20 у. д. ед. с каждого кубического метра объема ящиков;
– либо по той же цене, но с каждого погонного метра (метра длины), занимаемого основаниями этих ящиков.
Какой вид оплаты выгоднее?                
19. На судне-контейнеровозе контейнеры размещены так, что четыре полных (они обведены кружками) чередуются с четырьмя порожними (см. рис.). 

[image: image2.png]a





В связи с предстоящей разгрузкой нужно переставить контейнеры так, чтобы четыре полных в ожидании выгрузки стояли рядом с одного края. Перестановка контейнеров проводится подъемным краном, который перемещает одновременно два рядом стоящих контейнера.
Попытайтесь произвести такую перегруппировку в четыре приема.
20. Партия электронных приборов, прежде чем поступить на рынок, проходит 4 ступени технического контроля. На 1-й ступени в среднем бракуется 25 % приборов и еще один из приборов подвергается так называемому разрушающему контролю, в результате которого прибор перестает существовать. На 2-й ступени контроля в брак отправляется также 25 % из оставшихся приборов, плюс один прибор уничтожается в результате разрушающего контроля. На 3-й и 4-й ступенях – на каждой – проводится та же процедура контроля (25% + 1). В итоге, после прохождения всех ступеней контроля, оказываются принятыми 320 приборов.
Сколько приборов было в партии до прохождения ими контроля?
21. Предприниматель приобрел дорогостоящую нить, свернутую в клубок в форме шара диаметром 0,6 метра. Толщина нити 0,2 мм. Было решено для продажи перемотать нить на катушки, вмещающие 100 метров.
Сколько потребуется таких катушек? (Попробуйте вначале решить эту задачу глазомерно.)
22. Два подразделения строительного предприятия (П1 и П2) имеют общий склад, из которого совместно получают цемент марок А и Б. Если бы на складе оказался только цемент марки А, то оба подразделения могли бы совместно израсходовать его за 30 дней, причем подразделение II, могло бы самостоятельно это сделать за 105 дней. А если бы на складе оказался только цемент марки Б, то оба подразделения могли бы совместно израсходовать его за 28 дней, причем подразделение П2 могло бы самостоятельно это сделать за 140 дней. Фактически на складе оказалось поровну цемента обеих марок.
На сколько времени хватит складских запасов цемента, если подразделение П1, пока есть выбор, будет брать только цемент марки Б, а подразделение П2 – только цемент марки А?
23. За время своего существования фирма открыла 9 филиалов – ежегодно по одному. В настоящее время первый филиал старше последнего в 5 раз.
Сколько лет сегодня первому и последнему филиалам?
24. Самоходная грузовая баржа «река – море» при движении по реке по течению проходит 1 км за 3 минуты, а при движении против течения – за 5 минут.
1) Какова скорость судна в море (без течения)? 2) Какова скорость течения?
25. Лента конвейера с расположенными на ней заготовками прибора движется по кольцу. Вдоль конвейера располагаются сборщики, один из которых – головной. Он устанавливает на конвейер заготовки и снимает готовую продукцию. Сборщики (электрики и механики), когда очередная заготовка оказывается перед ними, производят определенные операции. Электрики располагаются слева по кольцу от головного сборщика и составляют 2/3 всех сборщиков; механики – справа по кольцу, их количество соответствует 3/8 всех сборщиков (головной сборщик – механик).                                                      
Сколько всего работников на конвейере? Сколько из них электриков и механиков?
26. Железобетонная панель А весит на 200 кг больше, чем две трети веса панели Б. Суммарный же вес обеих панелей соответствует удвоенному весу панели Б.
Сколько весит каждая из панелей?                                                                  
27. Акционерное общество решило выделить для выплаты дивидендов по акциям долю чистой прибыли, равную 10 % общей стоимости акционерного капитала, который равен суммарной стоимости обыкновенных и привилегированных акций. При этом по обыкновенным акциям было решено выплатить 5 % от акционерного капитала, а по привилегированным – 13 %. Общая стоимость привилегированных акций составляет 2500 тыс. у. д. ед., а их количество равно 250 и составляет четверть от всех акций.
Какой дивиденд предполагается выплатить на каждую обыкновенную и привилегированную акцию?
28. Для совместного производства сложных бытовых приборов – четырех модификаций автоматических стиральных машин – три предприятия электронной техники и девять механических предприятий организовали кооперацию со взаимными расчетами. Каждое предприятие электроники производит определенное количество электронных элементов, часть из которых передает на каждое из механических предприятий. Причем каждое предприятие электроники поставляет свою продукцию в четырех модификациях. Каждое механическое предприятие, в свою очередь, снабжает электронщиков частью своей продукции – механикой (корпусами с механической частью) для стиральных машин. В результате такого обмена на каждом из участвующих предприятий электроники и механики оказывается необходимое количество электронных и механических элементов для сборки равных количеств стиральных машин всех четырех модификаций.
Какое минимальное количество стиральных машин всех четырех модификаций может производиться всеми участниками кооперации? Какое количество электронных и механических элементов должно произвести и какое передать по кооперации каждое предприятие?
29.  Акционерное общество решило выступить в качестве учредителя группы малых предприятий (МП), выделяя для каждого предприятия определенные ресурсы в виде производственных помещений и торговых точек, каждое – одинаковой стоимости.
Распределение производственных помещений производится по жребию: каждое предприятие в результате розыгрыша получает определенный номер. Затем малое предприятие с номером один (МП-1) получает определенное количество производственных помещений, МП-2 – 1/7 от оставшихся помещений, МП-3 – на одно производственное помещение больше, чем МП-1, МП-4 – 1/7 от оставшихся помещений и т. д. (нечетные – на одно меньше по сравнению с предыдущим нечетным, а четные – 1/7 от оставшихся). Распределение производственных помещений заканчивается, когда очередному предприятию с четным номером не достается ни одного помещения.
Что касается торговых точек, то они распределяются с расчетом уравнять возможность всех малых предприятий: каждое МП получает столько торговых точек, чтобы суммарное количество помещений и точек у каждого малого предприятия стало одинаковым.
1) Между каким количеством малых предприятий можно распределять ресурсы подобным образом? 2) Какое количество ресурсов обоих видов было выделено для распределения между малыми предприятиями? 3) Какое количество ресурсов обоих видов получило каждое малое предприятие?
30. При аудиторской проверке фирмы было установлено, что бухгалтер систематически подделывал денежные документы, а затем, чтобы замести следы, вносил путаницу в баланс, переставляя (якобы по ошибке) цифры и заменяя после подписи отдельные числа в итоговых показателях. Например, аудитор натолкнулся на такую запись:    
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Экспертиза установила, что цифры в обоих слагаемых переставлены, а вторая цифра суммы (она выделена полужирным шрифтом) подчищена и заменена на новую.
Как вы думаете, можно ли на основании приведенной выше фальсифицированной записи установить истинное значение суммы?
31. За аренду помещения фирма платит ежемесячно 6 тыс. у. д. ед. плюс обусловленное количество изготавливаемой фирмой продукции стоимостью 800 у. д. ед. за единицу. При этом 1 м2 площади помещения обходится фирме в 50 у. д. ед. С удорожанием продукции до 1,2 тыс. у. д. ед. за единицу арендуемая площадь стала обходиться фирме в 60 у. д. ед. за 1 м2.
1) Какое количество единиц продукции фирмы идет в уплату аренды? 2) Каков размер арендуемого помещения?
32.  Поставку товара осуществляют восемь фирм в 64 контейнерах, причем фирмы № 1 –4 образуют с остальными фирмами попарно четыре объединения (не обязательно в порядке последовательности номеров). Известно, что:
фирма № 1 поставила 2 контейнера,
фирма № 2 – в два раза больше, чем фирма № 1,                                            
фирма № 3 – в три раза больше, чем фирма №1,                                                     
фирма № 4 – в два раза больше, чем фирма №2,                                               
фирма № 5 – столько же, сколько ее партнер по объединению из первой четверки,
фирма № 6 – вдвое больше, чем ее партнер из первой четверки,
фирма № 7 – втрое больше, чем ее партнер из первой четверки,
фирма № 8 – вчетверо больше, чем ее партнер из первой четверки.
1) Какие фирмы образуют объединение? 2) Сколько контейнеров было поставлено каждой из фирм?
33. Предприятия А и Б проводят операции по взаимной закупке производимых товаров, рассчитываясь друг с другом путем взаимозачетов. Разница в стоимости закупленных товаров после каждой операции компенсируется из специальных фондов, созданных на предприятиях для этой цели.
К началу первой операции суммы фондов предприятий были одинаковыми. В итоге первой операции предприятие Б отдало в фонд предприятия А 30 тыс. у. д. ед. В итоге второй операции предприятие А, с учетом этого приобретения, отдало 3/4 имеющегося к этому моменту своего фонда предприятию Б. В итоге обеих операций у предприятия Б оказалось в фонде средств в 5 раз больше, чем в начальный момент.
Какими начальными фондами обладали предприятия?
34.  Предприниматели А и Б являются членами товарищества. При этом доля А в складском капитале товарищества на 50 % больше, чем доля Б. Члены товарищества решили принять в свои ряды предпринимателя В, который готов внести свою долю, равную 1/3 существующего складского капитала товарищества, что соответствует 320 тыс. у. д. ед. По согласованию всех трех сторон решено, что в новом товариществе доли участников будут равными, для чего предпринимателям А и Б будет возвращена часть их первоначальных долей на общую сумму, равную взносу предпринимателя В.
Какие суммы должны при этом получить предприниматели А и Б?
35.  При разделе собственности между владельцами ликвидирующегося предприятия было решено делить имущество пропорционально доле владельцев в общем капитале.
Как разделить медную проволоку диаметром 50 мм и длиной 2200 м, если капитал владельца А составляет 3/8 капитала владельца Б?
36.  Арендатор платит муниципалитету за аренду помещений для офисов 40 тыс. у. д. ед. Ему приходится также нести расходы на содержание этих помещений. Сдача офисов предпринимателем в субаренду приносит арендатору 120 тыс. у. д. ед. в месяц. Казалось бы, обеспечивается значительная прибыль. Расчет, однако, показывает, что арендатор остается в накладе: ежемесячные потери составляют половину стоимости аренды, или треть стоимости месячного содержания.
Каковы ежемесячные потери арендатора?
37.  Арендатор платит собственнику земли 72 тыс. у. д. ед. в год. Арендуемую землю он делит на участки, которые сдает в субаренду по 8 тыс. у. д. ед. в год. При этом годовой заработок арендатора составляет столько, во сколько ему обошлась аренда площади, равной четырем участкам.
1) Сколько участков сдает арендатор в субаренду? 2) Чему равна прибыль арендатора?
38.  Владельцами семейной фирмы являются представители трех групп близких людей: три брата Ивановы (И1, И2, И3,), три сестры Петровы (П1, П2, П3), а также три побратима по войне в Афганистане (А1, А2, А3). Каждый владелец внес в дело определенную долю. Получив значительную прибыль, владельцы фирмы решили разделить ее между собой, исходя из соответствующих долей, дав каждому денежную сумму, равную квадрату его доли. В итоге старшие по возрасту во всех трех группах (И1, П1, А1) получили на столько же больше средних (И2, П2, А2), на сколько те – больше младших (И3, П3, А3). Причем все эти разности во всех группах оказались одинаковыми. Кроме того, известно, что:
старший брат располагает долей на 33 тыс. у. д. ед. меньшей, чем старшая сестра;
средняя сестра располагает долей на 55 тыс. у. д. ед. большей, чем средний афганец;
наименьшая доля, равная 2 тыс. у. д. ед.– у младшего афганца.
Чему равны доли всех владельцев семейной фирмы? Чему равняются денежные премии, полученные каждым владельцем?
39. Российское предприятие–производитель строительных материалов предлагает следующие виды конструкций:
конструкцию вида А – по 1 тыс. у. д. ед. за одну, 

конструкцию вида Б – по 1 тыс. у. д. ед. за три,
конструкцию вида В – по 1 тыс. у. д. ед. за шесть.
Ряд отечественных и столько же иностранных строительных фирм закупили у предприятия по нескольку разных конструкций всех трех видов. При этом каждая фирма приобрела одинаковое количество конструкций одинаковых видов. Общая сумма, полученная предприятием, составила 9 тыс. у. д. ед.
Какие конструкции и в каких количествах приобрела каждая фирма? Сколько фирм участвовало в покупке?
40.  Проверка постов круглосуточной охраны предприятия проводится тогда, когда момент составляет сумму четверти времени, прошедшего от начала смены, и половины времени, оставшегося до конца смены. Смена постов охраны осуществляется в полночь.
Когда проводится проверка постов охраны предприятия?
41.  Некоторые считают, что билет с шестизначным номером (например, автобусный) приносит счастье, если сумма трех его первых цифр равна сумме трех последних.
Какова вероятность, что полученный вами билет – счастливый? Или, иными словами: сколько счастливых билетов в среднем приходится на сотню?                                                                                       
42. Страховая компания предложила семье, состоящей из отца, матери и дочери, заключить договор страхования на следующих оригинальных условиях:                                                                                        
– договор заключается в общий день рождения отца и дочери, когда суммарный возраст всех членов семьи составит 46 лет, причем дочь будет в 12 раз младше отца;
– страховая премия должна быть выплачена дочери, когда она станет вдвое младше отца. Для этого она должна подрасти на столько лет, сколько было матери в момент заключения договора.
Необходимо определить: 1) сколько было лет каждому члену семьи в момент заключения договора; 2) когда должна быть выплачена страховая премия.
43.  Объединение предприятий общественного питания состоит из ряда стандартных кафе. Каждое кафе представляет собой малое предприятие и имеет определенное количество работников. 10 малых предприятий разорились, так что в оставшиеся пришлось пристроить на работу по одному человеку. Затем разорились еще 15 малых предприятий и снова пришлось пристроить в каждое из оставшихся по нескольку работников, оказавшихся не у дел. После этого в каждом малом предприятии стало на 3 работника больше, чем было вначале.
Какова общая численность работников объединения?
44. Заседание правления фирмы было решено начать после полудня, в тот момент, когда часовая и минутная стрелки часов укажут точно в противоположные направления. Первый и последующие перерывы заседания решили делать, когда направления стрелок будут также строго противоположны.
1) Когда должно начаться заседание? 2) Через какое время решено устраивать перерывы?
45. Партнеры договорились прийти на деловую встречу от 16 до 17 часов и ждать друг друга в течение 20 минут.
Какова вероятность того, что встреча состоится?
46. Издательско-торговое предприятие имеет в своем составе следующих сотрудников: 2 редакторов, 2 маркетологов, 2 экономистов, 2 бухгалтеров, 2 кассиров, 2 продавцов. В целях экономии средств принято решение о сокращении упомянутых штатов наполовину за счет совмещения специальности работников. При этом оставшиеся сотрудники будут выполнять обязанности за двоих, получая, соответственно, повышенную месячную зарплату:
редактор-маркетолог – 2500 у. д. ед., 

маркетолог-экономист – 2300 у. д. ед., 

экономист-бухгалтер – 1800 у. д. ед., 

бухгалтер-кассир – 1500 у. д. ед., 

кассир-продавец – 1100 у. д. ед., 

продавец-маркетолог – 2100 у. д. ед. 

Эта повышенная зарплата представляет собой сумму прежних окладов соответствующих работников минус 25 %.
Необходимо рассчитать: 1) какими были оклады работников до сокращения; 2) какую экономию средств получило предприятие за счет сокращения.                                                                                                
47. Рассматривая возможности реорганизации предприятия, менеджер подсчитал, что если увеличить количество равнооплачиваемого персонала на 80 человек, то деньги, выделенные на месячную зарплату (40 тыс. у. д. ед.), будут израсходованы на 5 дней раньше, чем в настоящее время, а если сократить персонал на 100 работников, то зарплаты хватит на 10 дней больше, чем сейчас.
1) Какое количество персонала работает на предприятии в настоящее время? 2) Какова величина месячной (30-дневной) зарплаты персонала в настоящее время?
48.  Садоводство, имеющее форму квадрата, поделено на квадратные участки размером по 10 соток (0,1 га) каждый. Принято решение об увеличении площади садоводства при сохранении его квадратной формы на 16 га плюс один участок для хозяйственных нужд.
1) Какое количество квадратных участков размером 0,1 га в садоводстве до и после его увеличения? 2) На сколько метров должна вырасти каждая сторона садоводства при его увеличении? 3) Какова площадь садоводства до и после ее увеличения?
49. Для работы в нормальном режиме предприятие располагает определенным штатом работников, каждому из которых положена некоторая месячная зарплата в пределах установленного фонда. В период сезонного спада загрузок предприятия 10 рабочих увольняются и возникает возможность увеличения заработка каждому из оставшихся на 3 тыс. у. д. ед.– в рамках того же фонда зарплаты.
В период роста загрузки предприятия, наоборот, приходится нанимать 50 работников и при этом снижать зарплату каждому работающему на 5 тыс. у. д. ед.– в пределах того же фонда.
1) Какова численность персонала и зарплата при работе в нормальном режиме? 2) Каким фондом зарплаты располагает предприятие? 3) Какова численность персонала и зарплата при работе в период спада и увеличения загрузки предприятия?
50. Рыболовецкое предприятие рассчитывает приобрести путевки для поездки на престижные курорты Фингалия и Каркодайл, расплатившись за них с туристической фирмой своей продукцией – банками с черной икрой. Однократная поездка на оба курорта суммарно оценивается в 90 банок икры. При этом 6 путевок в Каркодайл стоят столько же, сколько 9 – в Фингалию. Рыбаки, ведущие переговоры с турфирмой, отобрали некоторое количество путевок на оба курорта и оказались перед трудной проблемой: не все банки с икрой, предназначенные для сделки, оказались израсходованными. Возникло несколько вариантов:
– например, можно сделать отобранные в Каркодайл путевки парными (удвоив цену), тогда общее число путевок составит 23, но, к сожалению, и при этом не все банки будут реализованы;
–  а вот если сделать парными только отобранные путевки в Фингалию, то общее количество путевок вырастет до 25 и консервы не придется возвращать обратно. Этот вариант был признан приемлемым.
Сколько банок икры было выделено для оплаты путевок?
51.  Однажды я с интересом наблюдал, как бармен-виртуоз готовит одновременно два коктейля разной крепости из джина с тоником. В руках у него два сосуда емкостью по 1,3 литра каждый с разными количествами жидкости, которыми он манипулирует, переливая содержимое из сосуда в сосуд. Я стал наблюдать за барменом, запоминая все, что он делает:
1) в первый момент он заполняет сосуд № 1 до отметки 1,1л тоником, а в сосуд № 2 наливает до 0,5 л джина;
2) затем переливает из сосуда № 1 во второй сосуд столько тоника, сколько там джина, взбалтывает;        
3) далее льет из сосуда № 2 в сосуд № 1 столько смеси, сколько жидкости в первом сосуде, взбалтывает;
4) наконец, доливает в сосуд № 2 из первого сосуда столько жидкости, сколько ее во втором сосуде, взбалтывает.
После всех этих манипуляций количество жидкости в сосудах уравнивается и в каждом из них образуется коктейль разной крепости.
Каков состав обоих коктейлей?                                                                    
52. Дом стоимостью в 50 тыс. у. д. ед. продается в рассрочку на следующих условиях. Оплата должна производиться пятью частями по 10 тыс. у. д. ед., из которых первый взнос делается в момент покупки, а последующие – с промежутками в 1 год. Продавец подсчитал, что при такой оплате он получит полную стоимость дома, а также проценты в размере существующей нормы – 10 % годовых, образующихся к каждой очередной выплате. Покупатель, однако, предложил заплатить за дом одноразово при покупке, уменьшив при этом сумму до 40 тыс. у. д. ед.
Кому – покупателю или продавцу – выгодно такое предложение?
53. Маркетинговое исследование проводилось среди 4442 потенциальных покупателей зубной пасты. Участники должны были отдать свое предпочтение одному из четырех аналогичных по своим качествам продуктов: пасте «Амбре», «Зефир», «Оскал» или «Уста». Оказалось, что наибольшим спросом пользуется паста «Амбре». Остальные виды пасты по числу отдавших им предпочтение участников отстали от лидера соответственно: паста «Зефир» – на 15 голосов, паста «Оскал» – на 19 голосов, паста «Уста» – на 24 голоса.
Фирмы – производители паст, проигравших соревнование, опротестовали маркетинговое исследование, ссылаясь на то, что в его итогах не было приведено количество голосов, поданных за продукцию каждой фирмы. Маркетологи, проводившие исследование, на это возразили, что по приведенным данным можно легко установить, сколько покупателей предпочитают ту или иную пасту.
Так ли это?                                                                                                                                                        
54.  Компания по работе с недвижимостью приобрела две квартиры, заплатив за каждую из них некоторую сумму. Затем эти квартиры были проданы. На одной квартире компания заработала 14 %, на другой потеряла 11 %. За обе квартиры при их продаже компанией было получено 515 тыс. у. д. ед.
Какая цена покупки и продажи каждой квартиры?                                                                    
55. Фирма приобрела партию компьютеров на общую сумму 12 тыс. у. д. ед. В числе приобретенных, кроме оплаченных, было еще несколько компьютеров, полученных в виде премии. Известно, что премия составляет 3 тыс. у. д. ед. за каждые 24 оплаченных компьютера. В итоге каждый компьютер обошелся фирме в 0,66 тыс. у. д. ед.
1) Сколько было куплено компьютеров и по какой цене (без учета премии)? 2) Сколько компьютеров было получено в виде премии?
56. Партия дубленок была куплена за 18 тыс. у. д. ед. В качестве стимулирования покупки фирма-продавец бесплатно передала покупателю еще 6 дубленок. Покупателю сообщили, что с учетом стимулирования покупки теперь каждая дубленка стоит на 150 у. д. ед. дешевле первоначальной продажной цены.
Сколько дубленок было первоначально оплачено и по какой продажной цене?                                                

57. Торговая фирма продает за месяц определенное количество товара, что обеспечивает ей месячный доход 24 тыс. у. д. ед. Чтобы сохранить доход при возможном падении сезонного спроса, фирма в конце сезона снижает цену товара на 10 у. д. ед., повышая при этом месячный спрос на 400 единиц.
Чему равен месячный спрос и цена товара до и после сезонного снижения цен?
58.  Некто проиграл игровому автомату половину тех денег, которые были у него в начале игры. При этом у него осталось рублей ровно в два раза меньше, чем вначале было копеек (кстати, копеек оставалось столько, сколько было вначале рублей).
Необходимо рассчитать сумму проигрыша.
59.  Половину рабочего времени менеджер провел в своем кабинете, затем он совершал обход предприятия до тех пор, пока не осталась половина того времени, которое было затрачено на обход.
Какую часть своего рабочего времени менеджер потратил на обход предприятия?
60. Во время напряженных деловых переговоров у каждого из трех участников сбились на сторону тщательно причесанные волосы и обнаружились солидные лысины. Глядя друг на друга, бизнесмены не смогли удержаться от улыбки. Причем каждый считал, что оба его партнера смеются друг над другом. Но вот один из бизнесменов перестал улыбаться: он понял, что обнажилась также и его лысина.
Как он пришел к этому умозаключению?
61.  В ходе интенсивных деловых переговоров предпринимателя Чернова, банкира Белова и юриста Рыжова один из участников, желая несколько разрядить обстановку, воспользовался возникшей паузой и сказал: «Забавно, что ни один из нас по цвету волос не соответствует своей фамилии». При этом он тронул рукой свою черную шевелюру. «Вы правы»,– среагировал банкир.
Какого цвета были волосы у всех трех участников встречи?
62.  Молодой бизнесмен по фамилии Жук как-то в порыве откровения заявил, что все бизнесмены – обманщики. Но если это правда, то, значит, и сам Жук – обманщик. И, следовательно, его утверждение – ложь. Но если утверждение Жука ложно, тогда можно считать неверным, что все бизнесмены лгут. А поскольку Жук – бизнесмен, значит, и он не лжет. Но если он сказал правду... Мы снова возвращаемся к уже рассмотренному вопросу, и круг замыкается.                                                                                                  
И все-таки, правду или ложь сказал бизнесмен Жук?                                                                                        
63. Знаменитого Пифагора спросили, сколько учеников посещают его беседы. Половина изучает математику, ответил Пифагор, четверть – музыку, седьмая часть пребывает в молчании, есть еще три женщины.
Сколько учеников было у Пифагора?     
64. В нашем городе число женщин-предпринимателей равно одной трети предпринимателей мужчин.
Какую долю предпринимателей нашего города составляют мужчины?                      
65. На собрании трудового коллектива число отсутствующих равнялось 20 % от числа присутствующих. Уход с собрания еще 10 человек привел к тому, что процент отсутствующих вырос до 30.
Сколько всего членов в трудовом коллективе?
66. Во время деловых переговоров рекомендуется не только самому посматривать на свои часы, но и наблюдать за тем, как это делает собеседник.
Для чего?
67.  На деловой встрече все участники заключили между собой 105 парных договоров – каждый по одному договору.
Сколько было участников деловой встречи? (Попытайтесь вначале решить эту задачу на глаз.)
68. Чем отличается гиперинфляция от инфляции?
69. Необходимо принести в дом из водоема ровно 6 литров воды. Вы располагаете двумя ведрами емкостью 4 и 9 литров. Разрешается набирать, переливать из ведра в ведро и сливать воду неограниченное число раз, пользуясь только упомянутыми емкостями в их точном объеме (определение на глаз долей этих емкостей не допускается).
Как решить задачу?
70. В пруду развели множество карпов. Подумайте, как можно сосчитать рыбу, не спуская из пруда воду?
71. Что более вероятно: 1) то, что первый попавшийся вам на глаза по приезде в Москву человек окажется единственным проживающим в этом городе вашим знакомым; 2) отгадать в лотерее 6 номеров из 49?
(Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
72. Землемер утверждает, что он может разделить участок любой формы двумя взаимно перпендикулярными линиями на 4 равные части.
Возможно ли это?                                                                                                                  

73. Автогонки между двумя автомобилями проводились с весьма оригинальными условиями: выигрывает тот автомобиль, который придет к финишу последним. Машины продвигались черепашьим шагом – каждый из гонщиков боялся обогнать соперника.
Что нужно было бы сделать гонщикам, чтобы машины помчались к финишу полным ходом?
74. Ежедневно в одно и то же время из Москвы во Владивосток и из Владивостока в Москву уходят железнодорожные составы. Время в пути – ровно неделя. Встречаясь, поездные бригады, едущие в противоположных направлениях, на ходу обмениваются письмами.
Сколько раз за рейс сможет получить письма московская бригада?
75. Вам предлагают выбрать квартиру в строящемся доме на третьем либо на шестом этаже. При сравнении качества квартир возникает вопрос: во сколько раз путь по лестнице на шестой этаж длиннее, чем на третий? (Число ступенек между этажами одинаково.)
76. Из десяти билетов лотереи «Спринт» два содержат выигрыш.
Какова вероятность того, что из пяти купленных билетов выиграют: 1) один; 2) два; 3) хотя бы один (не менее, чем один)?
77. По прогнозу на лето в Санкт-Петербурге ожидается 80 % дней с теплой погодой, 80 % – с пасмурной и 60 % ветреных дней.                                                                                                         
Сколько процентов времени будет одновременно тепло, пасмурно и ветрено?                                      
78. Во сколько раз вероятность отгадать в лотерее «6 из 49» пять номеров меньше, чем                                  
вероятность отгадать: 1) четыре номера, 2) три номера?                                                                
79. Вы едете на автомобиле. На развилке дорог указатель: «Впереди дорога разрыта. Объезд». По карте дорог вы определяете, что дорога в объезд займет у вас 4 часа – в четыре раза больше, чем по прямой. Оказавшиеся рядом трое дорожных рабочих дают противоречивую информацию: один из них утверждает, что дорогу впереди уже отремонтировали, а двое других говорят, что дорога впереди действительно разрыта и поездка по ней займет не менее пяти часов.
Какое решение вы бы приняли?                                                                                                       

80. (По мотивам О. Генри). Энди увидел на противоположной стороне улицы человека, которому так неосмотрительно дал в долг 50 долларов. С тех пор прошло много лет, и вот неожиданная встреча. Энди хотел ринуться через дорогу наперерез должнику, но неподалеку маячила массивная фигура полисмена – в этом месте переход улицы был воспрещен. Энди быстро соображал. Половина шансов за то, что удастся незаметно перебежать улицу. Но стоит ли рисковать? Если полисмен заметит – 10 долларов штрафа. А должник тем временем уйдет. Однако и долг неплохо бы получить.
Как быть?
81. В тот момент, когда вы уже сидите в поезде, чтобы ехать на курорт, и он вот-вот должен тронуться, вы вдруг вспоминаете, что как будто забыли выключить дома телевизор. Можно еще успеть выскочить из вагона и исправить ошибку, но дорогой ценой – пропадет билет – 1000 у. д. ед. Если же уехать, можно лишиться телевизора (ремонт обойдется в 1500 у. д. ед.). А вдруг телевизор все-таки выключен? Стоит ли возвращаться только для того, чтобы в этом удостовериться?
Какое решение принять?                                                                              

82. (Задача Вильямса). После напряженного трудового дня вы спешите домой и вдруг внезапно воспоминаете, что у Марины сегодня день рождения. А может быть, нет. Все магазины уже закрыты, но торгуют цветочные лавки.
Как вам поступить?                                    

83. (Задача Я. И. Перельмана). Автомобиль проехал расстояние между двумя городами со скоростью 60 км/ч и возвратился со скоростью 40 км/ч.
Какова была средняя скорость езды? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
84.  Торговый агент должен встретиться с иногородним клиентом и лично вручить ему заказ на 3000 у. д. ед. Если агент поедет поездом, то потеряет день работы, который принес бы ему 1500 у. д. ед. Полет самолетом сохранит рабочий день. Но если самолет не полетит из-за тумана, то личная встреча с клиентом не состоится. Зато день на работе не будет потерян. В этом случае придется говорить с клиентом по телефону, что уменьшит сумму заказа до 500 у. д. ед. Вероятность тумана оценивается как 0,1 (по статистике в это время года 1 день из 10 с туманом).
Какое решение должен принять агент?
85. Фирма страхует автомобили граждан от угона на сумму 5 млн у. д. ед. за один автомобиль. По статистике вероятность угона автомобиля за год составляет 0,05 %.
Какова должна быть сумма годового страхового взноса, чтобы годовой доход фирмы от страхования составил 1 млн у. д. ед? (Примем, что в год она страхует в среднем 100 автомобилей.)
86.  В условиях предыдущей задачи рассчитать, какую прибыль получает фирма в год с учетом затрат и необходимости выплат страховых премий, если на выплату страховых премий фирма расходует в год 250 тыс. у. д. ед., а затраты на организацию страховой деятельности составляют также 250 тыс. у. д. ед.
87. На предприятии приняли следующий порядок оплаты труда по изготовлению сложных деталей: за первую деталь рабочий получает 6 у. д. ед., за каждую следующую – на 1 у. д. ед. больше. Кроме того, за выполнение дневного задания рабочему выплачивается премия, равная 30 у. д. ед.

Каким должно быть дневное задание, чтобы средняя стоимость детали равнялась 14 у. д. ед.?

88.  Менеджер планирует провести в этот день 3 ответственных мероприятия из 15, намеченных на неделю.
Сколько существует способов очередности размещения этих мероприятий в дневном плане?
89. Сколько трехбуквенных названий фирм можно составить, используя 32 буквы русского алфавита? (Подходят любые названия, даже начинающиеся с мягкого знака.)
Попробуйте вначале решить эту задачу хотя бы примерно.
90.  Из трудового коллектива в 12 человек необходимо сформировать три работоспособные бригады одинаковой численности.
Сколькими способами это можно сделать? (Попробуйте вначале решить эту задачу глазомерно.)
91.  Предприятие перешло с шестидневной на пятидневную рабочую неделю.
Как должна измениться производительность труда, чтобы при прежних расценках зарплата: 1) не изменилась; 2) сократилась на 10 %; 3) выросла на 10 %?
92.  Предприятие в январе перевыполнило план на 6 %, в феврале и марте – на столько же процентов по отношению к предыдущим месяцам.

На сколько процентов был перевыполнен среднемесячный план за I квартал?
93.  Выгрузку ящиков из железнодорожных вагонов осуществляют две бригады грузчиков, общая оплата труда которых составила 1518 у. д. ед. Первая бригада из 5 человек работала 10 дней, вторая бригада из 7 человек работала 4 дня. Затем бригады объединились и работали еще 5 дней.
Сколько денег заработал каждый рабочий в той и другой бригаде?
94.  Фирма распределила заказ между тремя предприятиями. Предприятие № 1 способно выполнить 56 % заказа за 4 месяца, предприятие № 2 может выполнить 95 % заказа за 5 месяцев, а предприятие № 3 работает с производительностью предприятий № 1 и № 2, вместе взятых.
За какое время может быть выполнен заказ при одновременной работе всех трех предприятий?                                
95. Годовой план производства продукции предприятия предусматривает выпуск 25 % изделий в I квартале, увеличение выпуска изделий в полтора раза – во II квартале, план выпуска III квартала – средняя величина от выпуска первых двух, в последнем же квартале необходимо дать 7000 изделий.
Какое количество выпускаемых изделий предусматривает годовой план?
96. На предприятие поступил заказ на изготовление 2280 единиц продукции. Эта продукция может быть изготовлена в трех цехах, причем цех № 1 способен выпустить 1000 единиц продукции за 10 дней, цех № 2 – за 25 дней, а цех № 3 – за 20 дней.
1) Какую следует установить величину выпуска продукции для каждого цеха, чтобы заказ был выполнен ими совместно к определенному сроку? 2) Каким должен быть этот срок?
97.  План выпуска продукции предприятия составляет 660 тыс. единиц в год (165 тыс. в квартал). План I квартала предприятие выполняет полностью; план II квартала перевыполнен на 5 %; выпуск в III квартале на 10 % больше, чем во II, а в IV квартале – на 10 % больше, чем в III.
1) На сколько процентов предприятие перевыполняет годовой план? 2) Сколько при этом выпускается единиц продукции сверх плана?
98. Персонал предприятия формировался по конкурсу. Из числа поданных заявлений необходимо было подобрать линейных руководителей, руководителей функциональных отделов и мастеров в соотношении 3:7:15. Однако фактически как линейных руководителей, так и руководителей функциональных отделов оказалось на 25 % больше намеченного, а мастеров – на 25 % меньше намеченного. Всего же приняли 95 человек.
Сколько персонала было принято на каждую должность?
99. Предприятие наметило выпустить за определенное время 40 комбайнов. Фактически ему удалось поднять производительность труда на 4 комбайна в день, что дало возможность уже за два дня до срока сделать 36 комбайнов.
Сколько комбайнов удалось делать предприятию ежедневно?
100.  Землевладелец решил сдать в аренду принадлежащую ему землю, разбив ее на участки. Из общей площади земли 30 га, имеющей форму прямоугольника, была выделена часть, также в форме прямоугольника, длина которого равнялась длине всего участка – 1000 м, а ширина – 100 м. Вторая часть земли также была поделена на участки, площадь каждого из которых оказалась меньше, чем у участка в первой части, на 1 га, а число участков – на 15 больше. 

1) Какое количество участков двух видов было нарезано? 2) Какова их площадь?
101. При планировке садоводства 180 домиков (по числу садоводов) решили разместить на нескольких, одинаковых по числу домов, линиях. За время строительства число членов садоводческого товарищества выросло до 288 человек. Это потребовало перепланировки: число линий увеличили на 4, а количество домов на каждой из них – на 3.
Сколько линий было в садоводстве?     
102.  Применяя современные методы переработки древесины, комбинат добился изготовления из 500 м2 сырья на 25 комплектов мебели больше, чем раньше из 600 м2. При этом на 3 комплекта мебели теперь идет столько же сырья, сколько раньше на 2.
Сколько сырья расходовалось раньше и теперь на один комплект мебели? 
103. Комбинированная удобрительная смесь содержит 40 % калийного и 60 % фосфорного удобрения.
Сколько нужно добавить килограммов калийного удобрения к 100 кг смеси, чтобы соотношение калия и фосфора изменилось на противоположное?
104.  При сравнительном испытании двух моделей автомобилей на трассе автотрека протяженностью 216 км первый автомобиль пришел к финишу на 18 мин раньше, чем второй, превзойдя его в средней скорости на 60 км/ч.
Каковы были средние скорости первого и второго автомобилей?
105.  Вам предстоит заключить сделку с некой компанией, причем по отношению к вам сделка в равной степени может быть как честной, так и нечестной. Переговоры с вами ведет представитель компании, намерения которой ему известны и который может равно оказаться как правдивым человеком, так и лжецом. Честна ли готовящаяся сделка и правдив ли данный представитель компании – неизвестно.
Какой единственный вопрос достаточно задать представителю компании, чтобы по ответу на него безошибочно судить о честности сделки? (На вопрос он может отвечать лишь «да» или «нет».)
106. Торговое предприятие при объеме продаж 500 единиц товара в год получает доход в 4 тыс. у. д. ед. Повышение цены на товар привело к сокращению объема продаж на 20 %.
На сколько при этом уменьшился годовой доход предприятия, если принять, что сокращение спроса на товар обратно пропорционально росту его цены?                                                                                            
107.  С наступлением весны объем продаж определенного предмета одежды, при его цене 6 у. д. ед., падает в два раза.
1) До какого уровня можно поднимать при этом цену на данную одежду, чтобы доход не менялся? 2) Каким при этом должен быть объем продаж до его падения? (Будем считать, что падение объема продаж обратно пропорционально росту цены товара.)
108. Товар ценой в 120 у. д. ед. уценивается в три приема, причем каждый раз цена уменьшается в одно и то же количество раз. В результате последней уценки товар продается по себестоимости за 35,6 у. д. ед.
Какая цена должна быть установлена в результате первой и второй уценки?
109.  Два компаньона, владеющие фирмой, отправились за рубеж, чтобы приобрести необходимое оборудование для своего предприятия. Для этого они располагали определенной суммой, которую собирались потратить поровну. Фактически суммы затрат каждого оказались различными.                                
Компаньон А закупил станок и грузовую автомашину за 24 тыс. у. д. ед. Компаньон Б закупил станок и легковую автомашину. Легковая автомашина обошлась во столько же, во сколько станок, купленный компаньоном А, а грузовая автомашина – на 2 тыс. у. д. ед. дороже станка, купленного компаньоном Б.
Компаньоны подсчитали, что равенство их затрат имело бы место, если бы деньги, фактически потраченные на автомашины, распределились так, что легковая автомашина обошлась бы в 3 раза дороже, чем грузовая.
1) Во сколько обошлась каждая покупка? 2) Сколько денег было потрачено каждым компаньоном?
110. В начале торговой операции торговец располагал 238 тыс. у. д. ед. и товаром на 100 тыс. у. д. ед. В процессе торговли он закупил товар еще на 820 тыс. у. д. ед. Всего было продано товара по стоимости, включающей торговую наценку, на 600 тыс. у. д. ед. Торговец должен заплатить определенный процент комиссионных (от стоимости проданного товара) своему агенту по продаже.
Известно, что к концу продажи остался нераспроданным товар на сумму 504 тыс. у. д. ед. (по цене, установленной продавцом).
1) Какова была величина торговой наценки? 2) Какую прибыль получил торговец? 3) Какой процент от стоимости проданного товара получил агент по продаже?
111. Были закуплены две партии кроватей и туалетных столиков общим числом 25 единиц. Стоимость первой партии товара, содержащей 1/5 всех кроватей и 1/3 всех столиков, составила 16 тыс. у. д. ед. При этом 3 столика стоили столько же, сколько 2 кровати. Вторая партия товара приобреталась по той же цене за единицу, что и первая.
1) Какова общая стоимость кроватей и столиков, закупленных в первой и второй партии? 2) Какова стоимость кровати и туалетного столика? 3) Сколько и каких единиц товара в каждой партии и всего было закуплено?
112. Для устройства банкета было закуплено некоторое количество литров спиртных напитков по 20 у. д. ед. за 1 л и столько же килограммов закуски по 10 у. д. ед. за 1 кг. Кто-то заметил, что правильное соотношение между выпивкой и закуской должно соответствовать равным затратам на то и другое. Кстати, в этом случае можно было бы купить дополнительно еще по 3 единицы суммарного веса и объема продуктов.
1) Сколько было закуплено выпивки и закуски? 2) Чему равна стоимость выпивки и закуски? 3) Сколько всего было потрачено денег?                                                                       
113. Розничный торговец продал 50 единиц товара, заработав при этом 40 % по сравнению со стоимостью покупки этого товара. Если бы этот товар обошелся ему при покупке на 30 % дешевле, а при продаже товара удалось заработать 60 %, то можно было бы снизить цену единицы товара на 800 у. д. ед.
1) За сколько у. д. ед. была продана партия товара и сколько стоит единица товара? 2) Чему равна цена покупки партии товара?
114. Торговая фирма располагает определенной суммой для закупки компьютеров двух видов, которые она затем собирается продавать по одной цене. Возможны два варианта закупки:
первый вариант – купить партию компьютеров «Мозг А» («МА») по 20 тыс. у. д. ед. за компьютер и такое же количество компьютеров «Мозг Б» («МБ») по 60 тыс. у. д. ед. за компьютер;
второй вариант – потратить на покупку компьютеров обоих видов по половине выделенной суммы.
Какой из двух вариантов закупки выгоднее и на сколько?
115.  Фирма приобрела на 30 тыс. у. д. ед. 30 предметов для оборудования своего офиса: некоторое количество компьютеров по 9,5 тыс. у. д. ед. за компьютер, телефонов по 500 у. д. ед. за аппарат, офисных столов по 250 у. д. ед. за стол.
Какое количество единиц каждого вида оборудования было приобретено?
116. Перед торговым предприятием возникла проблема – в каком соотношении закупать товары А и Б? Можно закупить 7 единиц товара А и 5 единиц товара Б – всего за 39 тыс. у. д. ед., а можно, наоборот, закупить 5 единиц товара А и 7 единиц товара Б. Торговое предприятие остановилось на первом варианте, так как при этом экономится сумма, достаточная для закупки трех единиц товара А.
Сколько стоят единицы товара А и Б?
117. В кафе продается безалкогольный коктейль «Трезвость», состоящий из двух компонентов: напитка «Радость» стоимостью 7 у. д. ед. за 1 л и напитка «Сладость» стоимостью 5 у. д. ед. за 1 л. При продаже 50 л коктейля по 8 у. д. ед. за литр кафе зарабатывает 25 % прибыли. Каков процентный состав коктейля?
118. Магазин автодеталей приобрел партию шин и такое же количество аккумуляторов. Предполагается, что шины будут продаваться парами. Стоимость пары шин равна стоимости аккумулятора и составляет 2 тысячи у. д. ед. Товар удалось продать с прибылью 10 %. Остались непроданными 7 единиц товара. При этом выручка оказалась равной затратам на покупку.
Какое количество шин и аккумуляторов было приобретено и продано магазином?
119.  Торговец недвижимостью получил за две квартиры 264 тыс. у. д. ед. При этом на первой квартире он заработал 20 % прибыли, а на второй понес такой же убыток. Общая прибыль при этом составила 10 %.
Какую цену торговец заплатил за квартиру?
120. Семья, состоящая из родителей и детей, собирается приобрести загородный дом с участком земли. Как родители, так и дети располагают для этой цели некоторыми суммами. Дети предложили родителям, чтобы те отдали им 4/5 своей суммы: если их прибавить к «детским» деньгам, можно будет купить дом стоимостью 600 тыс. у. д. ед., а на оставшиеся у родителей деньги приобрести участок земли. В свою очередь, родители предложили детям свой вариант: к «родительским» деньгам прибавить 5/6 денег детей, а на оставшиеся у детей средства приобрести тот же участок.
1) Какими суммами располагают родители и дети? 2) Сколько стоит участок земли?
121. Вам предлагают купить 100 тонн товара по 300 тыс. у. д. ед. за тонну. Товар в своем составе содержит жидкость, способную с течением времени испаряться (это может быть, например, творог, мясо или огурцы). Выясняется, что взвешивание проводилось месяц назад. Тогда же было определено процентное содержание жидкости, которое равнялось 99 % (по весу). По вашему требованию на день купли проводится повторный замер содержания жидкости, который показывает, что теперь ее уже осталось 96 % (по весу).
Сколько денег вы должны заплатить за товар?
122. Торговая фирма А заключила с торговой фирмой Б контракт на продажу ей партии товара на общую сумму 100 млн руб. (см. рис.). 
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В контракте предусмотрена уплата фирмой А фирме Б неустойки на случай срыва ее поставки в размере 10% от суммы контракта, т. е. 10 млн руб. В свою очередь, фирма Б заключает контракт с фирмой В на продажу упомянутого товара по удвоенной стоимости, т. е. на сумму 200 млн руб. И здесь предусмотрена уплата неустойки фирмой Б фирме В при срыве фирмой Б контракта – тоже 10 % от суммы контракта, но уже от 200 млн руб., т. е. 20 млн руб. К сожалению, фирма Б не знает, что фирмы А и В находятся в сговоре. По этому сговору фирма А срывает поставку фирме Б и выплачивает ей причитающиеся по контракту 10 млн руб. Но тем самым срывается и поставка товара от фирмы Б фирме В. И фирма Б вынуждена уплатить фирме В 20 млн руб. Разницу в 10 млн руб. фирмы-заговорщики делят между собой.
Что должна сделать фирма Б, чтобы обезопасить себя от такого оборота событий? (Процент неустойки менять нельзя.)
123.  Иванов и Петров заправляют свои автомобили бензином из общей бочки. Установлено, что Иванов способен израсходовать весь бензин в одиночку за 14 дней, а совместно с Петровым – за 10 дней.
За сколько дней сможет израсходовать всю бочку Петров, если станет пользоваться ею один? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
124. Чем отличается спрос от потребности, а потребность от нужды?
125.  Перед вами два яблока. Первое на 1/4 больше второго, но зато стоит в 1,5 раза дороже.
Какое из них выгоднее покупать? (Качество яблок будем считать одинаковым.)
126. Вам предлагают на выбор куриные яйца двух размеров. Длина окружности первого яйца 15 см, второго – 18 см. Второе, однако, в 1,5 раза дороже первого.
Какое яйцо выгоднее?                                                                                                  
127. Что тяжелее: мешок муки мелкого помола или такой же по объему мешок муки крупного помола?
128. Экспедитору выдали для закупки товаров 480 тыс. у. д. ед. Дано задание купить ровно 20 единиц товаров трех видов: радиоаппаратуру по 30 тыс. у. д. ед. за единицу, одежду по 10 тыс. у. д. ед. за единицу, бытовую технику по 5 тыс. у. д. ед. за единицу, израсходовав при этом все деньги.
Какое количество товаров каждого вида должно быть закуплено?
129. Специалист по рекламе утверждает, что он может, задав 16 вопросов, отгадать любой товар, который вы собираетесь ему предложить. Даже если вы будете отвечать на его вопросы «да» или «нет».
Не переоценивает ли он свои способности?
130.  Продавец предлагает вам взвесить товар (например, конфеты) на неисправных чашечных весах (разрегулирование произошло из-за смещения чашек относительно центра весов) следующим образом:
–  гиря, равная половине нужного вам веса товара, кладется на левую чашку весов, а часть товара – на правую, и веса уравновешиваются;
–  затем гиря перекладывается на правую чашку весов и снова уравновешивается частью товара.
Идея такого взвешивания заключается в том, что если в первом случае получается недовес, то он компенсируется перевесом при втором взвешивании.
Так ли это?                                                                                                                       
131. На бензоколонку завезли 36 тонн высокосортного бензина. После израсходования 12 тонн этого бензина в емкость закачали столько же бензина низкого сорта. После того как 9  тонн образовавшейся смеси было израсходовано, их тоже заменили низкосортным бензином. Затем таким же образом заменили еще 8 тонн смеси.
Какой процент высокосортного бензина остался на бензоколонке в результате проведенных операций?
132. Единица товара весит 150 граммов. Сколько будет весить миллион единиц такого товара? (Решите устно.)
133. Придумайте дешевый способ создания часов с диаметром циферблата 10 метров на высокой башне.                                                                                 
134.  Продается гарнитур бижутерии, состоящий из клипсов, кольца, броши и заколки для волос. Брошь стоит 120 у. д. ед., заколка для волос – 25 у. д. ед. Клипсы с брошью втрое дороже, чем кольцо с заколкой, кольцо же с брошью вдвое дешевле, чем клипсы с заколкой.
Сколько стоят клипсы и кольцо?                                                                                      
135.  (Задача Эйлера). Две крестьянки принесли на рынок вместе 100 яиц, одна больше, чем другая; обе выручили одинаковую сумму. Первая тогда сказала второй: «Будь у меня твои яйца, я выручила бы за них 15 крейцеров». Вторая ответила: «А будь твои яйца у меня, я выручила бы за них 6 крейцеров».
Сколько яиц было у каждой?                                                                                                        
136. Вы продаете товар по 1000 руб. за штуку. Затраты на единицу товара составляют 750 руб.
Чему равна ваша прибыль и норма прибыли (рентабельность)? 

137. Выручка равна 2500 руб.
Какими должны быть затраты, чтобы норма прибыли (рентабельность) равнялась 25 %?
138. Масса прибыли, направляемая на развитие      предприятия      (накопление),      равна 10 млн у. д. ед. Масса прибыли, направляемая на оплату труда (потребление), равна 5 млн у. д. ед.
Какова норма накопления?
139.  Масса прибыли равна 5 млн у. д. ед., норма прибыли – 25 %.
Определить: 1) затраты; 2) выручку.  
140. Выручка от продажи продукции составила 100 млн у. д. ед. Торговые издержки – 20 млн у. д. ед. Оплата труда рабочих предприятия – 30 млн у. д. ед. Материальные затраты – 10 млн у. д. ед.
Найти: 1) прибыль; 2) норму прибыли (рентабельность).
141.  Имеются два производителя товаров (А и Б) и три потребителя товаров (№ 1, № 2 и № 3). Все эти элементы каналов распределения действуют независимо. Каждый производитель располагает определенным количеством товара: 50, 30, 20 (см. рис.). Относительная величина прибыли (эффективность) каждого из производителей при продаже товаров каждому из потребителей показана в таблице, помещенной на рисунке (данные приведены в у. д. ед.).
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Какая организация каналов распределения наиболее выгодна?                                                                    

142. Торговой фирме необходимо сделать заказ предприятию-производителю на поставку одного из видов бытовых электроприборов. Годовая стоимость заказа равна 900 млн руб. Стоимость издержек изготовления партии товаров – 10 млн руб. Стоимость издержек хранения товара – 20 % (0,2). Стоимость одного электроприбора – 10 тыс. руб.
Какова стоимость оптимальной партии товара и ее натуральный объем?
143.  На рынке орехи стоят 1000 у. д. ед. за 1 кг, а очищенные – 3000 за 1 кг.
Какие орехи выгоднее покупать (не считая затрат на их очистку), если в 1 кг орехов в среднем содержится 400 г ядер? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
144. В наследство от бабушки вам досталось 9 золотых монет. В завещании указано, что одна из них фальшивая, отличающаяся от настоящих несколько меньшим весом. Это отличие можно установить лишь с помощью очень точных весов. Стоимость одного взвешивания 100 у. д. ед. Вы можете воспользоваться гирями (вес монет неизвестен) или взвешивать монеты по отношению друг к другу, раскладывая их в любом количестве по двум чашкам весов.                                                       
Во сколько может обойтись вам обнаружение фальшивой монеты?
145. Вы с компаньоном собираетесь поровну разделить имущество предприятия. Как это сделать справедливо и не прибегая к посторонней помощи?
146.  Как разделить имущество между несколькими членами товарищества, не прибегая к посторонней помощи?
147. У разорившегося предпринимателя спросили, сколько он имел капитала, когда объявил себя банкротом. Ответ был следующим: «Если бы к этому капиталу прибавить миллион рублей, то получилось бы столько, сколько мне нужно было, чтобы не разориться, а если бы прибавить два миллиона, то получилось бы вдвое больше того, что мне нужно было, чтобы не разориться».
Сколько у предпринимателя было капитала, когда он объявил себя банкротом?
148. Как разделить между двумя компаньонами 7 млн руб. так, чтобы у одного оставалось денег ровно на 3 млн руб. больше, чем у другого?
149.  У каждого из четырех предпринимателей есть денежный капитал, размер которого они друг от друга скрывают. Между тем банку, в котором они держат деньги, известно, что, если бы они образовали общий капитал даже втроем, их денег было бы вполне достаточно для создания акционерного предприятия с уставным капиталом 750 тыс. у. д. ед. Ибо их общий капитал без первого предпринимателя составил бы 900 тыс. у. д. ед., без второго – 850, без третьего – 800, без четвертого – 750 тыс. у. д. ед.
Сколько денег на счету у каждого предпринимателя?
150.  Знаменитый американский ученый и государственный деятель Бенджамин Франклин завещал жителям города Бостона 1000 фунтов стерлингов на следующих условиях:
– деньги давать под 5 % годовых молодым ремесленникам;                                  
–  через 100 лет из накопленных (с учетом процентов на проценты) денег 100 тыс. фунтов стерлингов пустить на постройку общественных зданий;
– оставшиеся после этого деньги отдать под те же проценты еще на 100 лет;
– по истечении этого срока накопленную сумму разделить между бостонскими жителями и правлением Массачусетской общины, которой передать 3 млн фунтов стерлингов.
Сколько денег должно было достаться бостонским жителям через 200 лет после смерти Б. Франклина (он умер в 1790 году)?
151. В семейном предприятии участвуют братья и сестры. У одного из братьев число братьев и сестер одинаково, а у одной из его сестер вдвое меньше сестер, чем братьев.
Сколько в семейном предприятии братьев и сестер?                                                                                      
152.  Умирая, муж оставил завещание жене, которая ждала ребенка:
– если она родит сына, то ему будет причитаться 2/3 оставленного имущества, а матери – 1/3;
– если родится дочь, то имущество распределяется между ней и матерью в соотношении 1/3 и 2/3.
Родились близнецы – мальчик и девочка. Как в этом непредвиденном случае распределить по справедливости имущество?
153. М. Е. Салтыков-Щедрин описывает в «Господах Головлевых» такую сцену: «Порфирий Владимирович сидит у себя в кабинете, исписывая цифирными выкладками листы бумаги. На этот раз его занимает вопрос: сколько было бы у него теперь денег, если бы маменька подаренные ему при рождении дедушкой на зубок сто рублей не присвоила себе, а положила в ломбард на имя малолетнего Порфирия? Выходит, однако, немного: всего восемьсот рублей». Попробуйте по приведенным цифрам рассчитать, сколько процентов платил в то время ломбард по вкладам. Возраст Порфирия в момент его расчетов примем равным пятидесяти годам.
154.  Вы получили в банке ссуду на 1 год в размере 5 млн руб. Ссуда принесла банку годовой доход 100 тыс. руб.
Какому проценту годовых (норме процента) это соответствует?                                                                        
155.  Вы хотите получить годовой доход 1 млн руб. при норме процента 5 % годовых.
Какую ссуду вам необходимо взять на год?
156.  Вы получили в банке ссуду 300 тыс. руб. при норме процента 10 % годовых.
Каков будет доход банка?
157.  Банк выплачивает своим вкладчикам банковский процент – 4 % годовых и дает ссуды заемщикам под 10 % годовых.
Чему равна банковская прибыль от средств вкладчиков в 10 млн руб. при выдаче ссуд заемщикам на 5 млн руб. на 1 год?
158. Банк выдал ссуду 10 млн руб. из расчета 8 % годовых.
Каков будет доход банка за 3 месяца (без учета процентов на проценты)?                                                    
159. Вы располагаете суммой в 100 тыс. руб. Банк дает 8 % годовых. Акционерное общество выпустило 80 привилегированных акций по стоимости 25 тыс. руб. каждая с доходом на акцию 10% годовых и 100 обыкновенных акций стоимостью 20 тыс. руб. каждая. На дивиденды выделено 800 тыс. руб.
Куда лучше вложить деньги на 1 год: 1) в банк, 2) в привилегированные акции, 3) в обыкновенные акции?                                                                                                                                      
160. Предприниматель располагает собственным капиталом в 100 млн руб. и берет взаймы в банке под 10 % годовых еще 50 млн руб. Планируемая прибыль составляет 30 %.
Чему равен доход предпринимателя?
161.  Вы располагаете капиталом в 100 млн единиц и рассматриваете альтернативные возможности вложения его либо в производство кинофильма, либо в торговлю.
Вероятность успеха вложения капитала в кинофильм – 0,2, в торговлю – 0,7.
Вероятность неуспеха вложения капитала в кинофильм – 0,8, в торговлю – 0,3.
В случае успеха кинофильм дает 90 % прибыли, торговля – 30 %.
В случае неуспеха кинофильм дает 10 % прибыли, торговля – 20 %.
Куда выгоднее вложить капитал?
162. Сберегательный банк выплачивает проценты по вкладам суммой более 100 тыс. руб. на следующих условиях:
деньги, положенные на срок не менее 1 года, – 150 % годовых,
деньги, положенные на срок не менее 6 месяцев, – 130 % годовых,
деньги, положенные на срок не менее 3 месяцев, – 120 % годовых.
Вы располагаете суммой 100 тыс. руб. в течение года.
Какая форма вклада принесет вам наибольший годовой доход? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
163. Готовится издание книги, ориентировочная продажная цена которой будет 10 у. д. ед. Совокупные постоянные издержки на издание данной книги (редактирование, оформление, набор, управленческие расходы, налоги и страховые выплаты, аренда помещений и оборудования, амортизационные расходы и др.) составят 200 тыс. у. д. ед. Совокупные переменные издержки на один экземпляр данной книги (бумага, материал на обложку, типографские расходы, переплетные работы, сбыт, авторский гонорар и др.) составят 6 у. д. ед.
Необходимо 1) рассчитать, при каком тираже издание книги будет безубыточным (так называемая точка безубыточности); 2) произвести этот же расчет при условии, что цена книги 11 у. д. ед.
164.  Руда добывается на трех шахтах и доставляется на переработку на два металлургических комбината. Количество руды, добываемое на шахтах и потребляемое металлургическими комбинатами, показано на рисунке. Там же приведена таблица стоимости перевозки руды (в у. д. ед.) по разным маршрутам.
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Как спланировать перевозку руды наилучшим, наиболее экономичным образом? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз).
165.  Оптовая база приобрела у производственного предприятия партию товара по закупочной цене и продала ее магазину розничной продажи по оптовой цене на 20 % выше закупочной. В свою очередь, магазин розничной продажи установил розничную цену товара на 30 % выше оптовой. В конце сезона розничная цена была снижена на 10 % и составила 100 у. д. ед. за единицу товара.
Чему равна закупочная цена единицы товара?
166.  Объем продаж составлял 200 единиц товара в месяц. После снижения цены объем продаж вырос за месяц на 100 единиц и доход составил 600 у. д. ед.
Какова была цена товара до и после ее снижения, если известно, что спрос на товар растет обратно пропорционально снижению цены?
167.  Вы располагаете 100 млн руб., которые решаете израсходовать на организацию и проведение лотереи. По условиям лотереи выигрыши определенной крупной суммы денег выплачиваются на часть билетов выпуска. Количество выпущенных лотерейных билетов – 10 млн. Стоимость одного лотерейного билета – 1 тыс. руб. Величина выигрыша на счастливый билет – 10 млн руб. Какова будет вероятность выигрыша при покупке одного билета лотереи с учетом того, что вы рассчитываете на прибыль от вложения, равную 30 %?
168. В условиях предыдущей задачи проанализируйте, какие изменения должны произойти, если вы решите поднять вероятность выигрыша до 1 %? (Количество выпущенных билетов, их стоимость и ожидаемая прибыль остаются неизмененными.)
169.  Вероятность выигрыша на один билет равна 1 %.
Сколько нужно приобрести билетов, чтобы с вероятностью 0,7 хотя бы один (не менее, чем один) из них выиграл?                                                                    
170.  Автомобиль с прицепом стоит 1,5 млн у. д. ед., причем автомобиль дороже прицепа на 1,3 млн у. д. ед.                                                  
Сколько стоят автомобиль и прицеп по отдельности? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
171. Выручка от реализации продукции равна 100000 у. д. ед. Материальные затраты – 50 000 у. д. ед. Накладные расходы – 10 000 у. д. ед. Затраты на зарплату – 10 000 у. д. ед. Налог на прибыль принят равным 32 %.
Чему равны прибыль, налог на прибыль, чистая прибыль (исходя из налога на прибыль, равного 32 %)?
172. Продажная цена основных фондов равна 100 000 у. д. ед. Первоначальная стоимость основных фондов – 10 000 у. д. ед. Процент износа основных фондов за год – 10 %. Срок использования основных фондов – 4 года. Индекс инфляции – 10.
Чему равны остаточная стоимость и прибыль от реализации основных фондов?
173. Выручка от продажи продукции составила 200 у. д. ед. Торговые издержки – 60 у. д. ед.
Оплата труда рабочих – 50 у. д. ед. Материальные затраты – 20 у. д. ед. Накладные расходы – 10 у. д. ед.
Необходимо рассчитать: 1) прибыль, 2) рентабельность продукции.
174. В промтоварный отдел магазина зашел покупатель и попросил подобрать ему шапку. Подошла шапка за 6000   у. д. ед. Покупатель протянул продавцу десятитысячную купюру. Сдачи у продавца не оказалось, и он пошел разменять эту купюру в продовольственный отдел. Вернувшись с разменянными деньгами, он дал покупателю сдачу и вручил ему покупку. Покупатель ушел. Через несколько минут в промтоварный отдел влетел разгневанный продавец-продовольственник, который разменивал деньги. В руках у него была десятитысячная купюра, оказавшаяся фальшивой.
На какую сумму пострадал продавец промтоварного отдела? (Не забудьте учесть, что ему придется уплатить за шапку и возвратить деньги продавцу-продовольственнику.)
175. Вы взяли в банке в кредит 1 млн руб. на 10 месяцев при ежемесячной кредитной ставке 30 %. Процент начисления простой.
Сколько вам придется уплатить за кредит?
176. Вы положили в банк 10 тыс. руб. на срочный вклад при процентной ставке 10 % годовых (с учетом выплаты процентов на проценты).
Сколько денег вы получите через два года?
177.  Через сколько лет  вклад, равный 10000 руб., при срочной процентной ставке 10 % годовых (с учетом выплаты процентов на проценты) превратится в 1 млн руб.? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
178. Товар хороший, но дорогой – 300 у. д. ед. за штуку. Поэтому покупали его редко, и товар стал залеживаться. Если продавать его подешевле, наверняка бы раскупили. Вот как это можно сделать. Надо установить цену товара, в три раза меньшую – по 100 у. д. ед. за штуку. Но каждого покупателя обязать оплатить помимо стоимости товара еще два талона на право его приобретения стоимостью 100 у. д. ед. каждый. Покупателям можно объяснить, что, поскольку товар очень хороший и дешевый, эти талоны легко будет реализовать – всегда найдутся двое желающих купить талоны с правом приобретения на них дешевого товара. Не успеете вы и оглянуться, как ваш залежалый товар буквально расхватают.
В этом замечательном предложении есть одна неувязка: вы продаете единицу товара за 300 у. д. ед., а покупатель тратит на нее 100 у. д. ед. Кто оплачивает разницу?
179.  Вам предлагается заключить следующий договор:
–  в течение одного месяца (30 дней) вам будет ежедневно выплачиваться по 100 тыс. долларов;
– в течение этого же времени вы будете платить в первый день 1 цент, а в каждый следующий день удваивать то, что платили в предыдущий, т. е. во второй день – 2 цента, в третий – 4 и т. д.
Согласитесь ли вы на такие условия?
180. Оплачивая чек клиенту, работник банка ошибся и выплатил сотнями тысяч рублей сумму, указанную в чеке в тысячах рублей, и наоборот – тысячами рублей сумму, указанную в сотнях тысяч. Клиент обнаружил ошибку, лишь истратив 350 тыс. руб. В этот момент оставшаяся у клиента сумма вдвое превышала ту, которую он указал в чеке.
На какую сумму был выписан чек? (Вначале попытайтесь определить на глаз, на сколько ошибся работник банка.)
181. Вам предложили сделку:
– вы кладете деньги в банк, где они каждый месяц удваиваются (к концу первого месяца их становится в два раза больше, к концу второго – в четыре раза и т. д.);
–  за это вы платите банку ежемесячно 2400 руб., которые банк изымает из ваших денег после каждого их удвоения.
Выгодна ли для вас эта сделка?           

182. У меня 25 тыс. руб., у вас 50 тыс. руб.
1) На сколько процентов у меня денег меньше, чем у вас? 2) На сколько процентов у вас денег больше, чем у меня?
183.  Попытаемся с помощью математики сравнить стоимость килограммового слитка золота и одной копейки. Обозначим стоимость слитка золота буквой х, а вес копейки – буквой у. Тогда
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У нас получилось, что стоимость килограммового слитка золота равна стоимости одной копейки.
Где мы допустили ошибку в расчетах?
184.  В результате износа цена товара снизилась на столько же рублей, на сколько и процентов.
Сколько первоначально стоил товар?
185. Цены на товары повысились в 150 раз, а заработная плата в – 100 раз.
На сколько процентов упала реальная заработная плата?
186. Во внешнеэкономическом объединении в 60 % многосторонних международных операций участвуют США, в 80% – Великобритания, в 85 % – Япония, в 90 % – Германия.
Какой процент операций охватывает все эти страны вместе?                                               
187. Разделить 25 руб. на две части так, чтобы одна была в 49 раз больше другой.
188. Вероятность получить высокую прибыль в некоторой коммерческой операции равна 30 % (из опыта).
Сколько нужно провести таких операций, чтобы получить эту прибыль с вероятностью 90%?

189. Доход предприятия от реализации продукции, работ, услуг составил за год 100 млн руб. Доход от внереализационных операций – 150 млн руб. за год. Затраты предприятия по этим реализационным и внереализационным операциям составили 90 млн руб., в том числе на оплату труда – 50 млн руб.
Необходимо рассчитать: 1) валовый доход, 2) облагаемую прибыль, 3) налог на прибыль (из расчета 35 %), 4) чистую прибыль, 5) взносы в бюджет из фонда оплаты труда (из расчета 39%).       
190.  Предприятие приобрело у поставщика (производителя) продукцию за 240 млн руб. Эта продукция будет реализована предприятием за 300 млн руб.
Какой налог на добавленную стоимость (из расчета НДС = 20 %) уплатят в бюджет: 1) поставщик. 2) предприятие-покупатель?
191. При найме менеджера на работу в контракте было указано, что за год ему будет выплачиваться зарплата в размере 500 тыс. у. д. ед. и премия в виде телевизора или другой вещи подобной стоимости, которая выдается авансом в начале года. Менеджер разорвал контракт, проработав 7 месяцев. При увольнении он получил 240 тыс. у. д. ед.
В какую сумму была оценена выданная ему в начале года премия?
192.  Известный адвокат взял себе в обучение ученика на следующих условиях. Обучение будет вестись без текущей оплаты. Всю сумму оплаты ученик отдаст лишь после того, как учеба окончится и он выиграет в суде свое первое дело. Однако все пошло по-другому. После того как закончилась учеба, ученик не стал вести дел в суде, уклоняясь тем самым от уплаты. В ответ на это учитель пригрозил, что подаст на ученика в суд и поставит его, таким образом, в безвыходное положение: если ученик в суде дело проиграет, то ему придется уплатить учителю по решению суда, а если он дело выиграет, то уплатит по условию соглашения с учителем (как выигравший свое первое дело в суде). Ученик, однако, не растерялся – он был достоин своего учителя – и выдвинул встречные соображения: «Если я проиграю в суде это дело, то не заплачу по условию нашего соглашения; если же дело будет мною выиграно, то не заплачу по решению суда».
Есть ли из создавшейся ситуации какой-нибудь выход?                                                                          
193.  По договору работнику в первый день работы выплачивается одна тысяча рублей, во второй – две, в третий – три и т. д.                                                                                     
Сколько денег он заработает за сто дней? (Попробуйте решить эту задачу устно и быстро.)                         
194.  В результате умелого стимулирования труда 80 % рабочих предприятия стали работать на 25 % производительнее.
На сколько процентов вырос выпуск продукции на предприятии?
195.  Я поставил свои часы по часам сослуживца и через некоторое время, сверив с ним часы, увидел, что мои отстали ровно на три четверти часа. Сослуживец сказал, что его часы спешат примерно на 12 минут в сутки. Мои же, я знал, за то же время отстают примерно в три раза больше.
Сколько времени прошло с момента постановки до сверки часов?
196. Участок, предназначенный для проведения ярмарки, имеет форму квадрата и разбит на 36 одинаковых квадратных участков, образующих 6 продольных и 6 поперечных рядов. В двух противоположных углах установлены павильоны для администрации ярмарки. Остальные павильоны решено разместить таким образом, чтобы в каждом продольном и поперечном ряду, а также по двум диагоналям оказалось по два сооружения (включая административные павильоны).
Какое количество павильонов можно расположить на ярмарочной площади?
197. Предприятие А проводит с партнерами Б и В коммерческие операции. Вот их некоторые итоги. Два месяца назад предприятие А выплатило партнерам Б и В по определенной сумме, в результате начальные капиталы каждого из них уравнялись. Месяц назад предприятия А и Б получили от предприятия В суммы, удвоившие их текущие капиталы. И наконец, в этом месяце предприятия А и В получили от предприятия Б такие суммы, которые удвоили их текущие капиталы. В результате проведенных операции капиталы всех трех участников уравнялись, причем предприятие А потеряло 60 тыс. у. д. ед.
Какими начальными капиталами располагали партнеры?
198. Предприниматель решил вложить 8 млн у. д. ед. в сопряженные с риском операции А и Б на следующих условиях:
– вложение в операцию А больше, чем в операцию Б;
– при любом исходе операций вложения теряются;
–  в случае успеха операции вложение увеличивается в число раз, равное величине вложения.
После успешного проведения обеих операций предприниматель увеличил свой первоначальный капитал в 4 раза.
Чему равны вложения в операции А и Б?
199.  Сооружение А в три раза старше, чем сооружение Б; сооружение В в пять раз старше, чем А; сооружению Г, что и Б, но все вместе уступают по возрасту на десять лет сооружению Д, которому сегодня исполнилось 70 лет.
Каков возраст каждого сооружения?
200.  Предприниматель заключил со своим лечащим врачом следующий оригинальный договор: за те дни, когда предприниматель здоров, он выплачивает врачу по 30 тыс. у. д. ед., а за те дни, когда он нездоров, врач платит ему по 20 тыс. у. д. ед. По истечении некоторого срока врачу пришлось отказаться от продолжения договора: оказалось, он задолжал предпринимателю 100 тыс. у. д. ед.
1) Сколько дней предприниматель был здоров и сколько нездоров? 2) Сколько времени продолжалось действие договора?
201.  Спрос на товар составляет несколько тысяч штук в месяц и ежемесячно растет на 6 %.
Сколько потребуется времени, чтобы спрос примерно удвоился, полагая, что существующая тенденция будет продолжаться?                                                                                               
202. Универмаг решил довести продажу некоторого товара до 1000 штук в день.
Сколько ему для этого примерно понадобится времени, если ежедневное увеличение продаж составляет 50 %, а сейчас он продает в день 2000 штук товара?
203.  Торговая фирма стоит перед выбором размера закупаемых партий товара: 1000 единиц товара по цене 80 у. д. ед. за штуку или 2000 единиц по цене 60 у. д. ед. за штуку.
1) Сколько денег целесообразно выделить на изучение покупательского спроса, если продажная цена товара равна 100 у. д. ед. за штуку, а непроданный товар может быть реализован лишь по цене меньшей, чем закупочная? (Вероятность продажи каждой из партий примем равной 0,5.) 2) На каком размере закупочных партий товара следует остановиться, как более прибыльной?
204. Большой арбуз стоит на 1 у. д. ед. больше за килограмм, чем маленький. Некто купил один большой и один маленький арбуз общим весом 14 кг. При этом большой арбуз обошелся в 20 у. д. ед., а маленький – в 4 у. д. ед.
Сколько весил каждый арбуз?                                                                                                               
205. Если к акционеру А от акционера Б перейдет количество акций на 1 млн руб., его акционерный капитал станет вдвое больше, чем капитал Б. С другой стороны, если акционер Б увеличит свой акционерный капитал за счет А на 1 млн руб., то стоимость акций А и Б уравняется.
Какими акционерными капиталами обладают А и Б? 

206. В уставном капитале фирмы по учредительному договору доля участника А составляет половину, доля участника Б – одну треть, доля участника В – одну девятую часть. В текущем году было решено всю прибыль израсходовать на покупку для этих участников 17 автомобилей.
Как поделить автомобили между участниками?
207. Фирма А вдвое старше фирмы Б. Известно, что, когда фирма Б просуществовала 8 лет, фирма А отметила свое 31-летие.               

Сколько лет фирмам?                        
208.  Половина уставного фонда предприятия А составляет одну треть уставного фонда предприятия Б.
Чей уставной фонд больше и во сколько раз?
209.  На собрании акционерного общества отсутствовала 1/5 часть акционеров. После того как пришел один из опоздавших, доля отсутствующих составила 1/6 часть от всех акционеров.
Сколько акционеров в обществе?
210. На собрании акционеров общества доля отсутствующих акционеров составляла 20 % от числа присутствующих.
Какой процент от общего числа составляли присутствующие акционеры?
211. При образовании акционерного общества первый из четырех его участников внес в уставной фонд половину суммы, внесенной остальными; второй – треть суммы, внесенной остальными; третий – четверть суммы, внесенной остальными участниками. Четвертый же внес 6500 тыс. руб.
Сколько внес каждый из участников в уставной фонд и чему этот фонд равен?
212. Председательствующий на общем собрании акционеров на вопрос, какая часть дня миновала, ответил: «Трижды две трети того, что прошло, еще остается».
В какое время был задан вопрос?                                                                             

213.  Наше предприятие отметит свой столетний юбилей тогда, когда пройдет еще половина срока его существования, плюс еще треть, плюс четверть этого срока.
Сколько лет сейчас нашему предприятию?
214. Акционерное общество выделило из прибыли на оплату дивидендов по акциям 100 млн руб. Эти деньги распределяются между 6-ю привилегированными акциями с фиксированным доходом в 5 % годовых на каждую акцию и 28-ю обыкновенными.
Какой дивиденд выплачивается по привилегированным и обыкновенным акциям?
215. По курсовой стоимости продана 1000 акций. Номинал акции 10 тыс. руб., дивиденд – 15 %, ссудный процент – 5 % годовых.                                                      
Рассчитать: 1) курс акций; 2) учредительскую прибыль.                                             
216.  Предприятие производит и продает в день 10 единиц продукции одного рода общей стоимостью 30 тыс. руб.
Как изменится стоимость единицы продукции и всей ее массы при 1) росте производительности труда в три раза; 2) увеличении интенсивности труда в два раза?
217.  Общая выручка предприятия за год 250 млн руб., норма прибыли – 25 %, ссудный процент – 4 % годовых. Решено выпустить 100 привилегированных акций с годовым доходом 100 тыс. руб. на каждую.
Определить: 1) сумму эмиссии; 2) сколько можно выпустить обыкновенных акций при годовом доходе 500 тыс. руб. на каждую?
218. Номинал акции равен 100 тыс. руб. Дивиденд по ней – 20 тыс. руб. Ссудный процент – 10 % годовых.
Чему равен: 1) курс акций; 2) прибыль от продажи 1000 акций?
219. Двое партнеров по товариществу, Семенов и Федоров, договорились иметь общий счет в банке, с которого будут снимать в течение каждого месяца по определенной постоянной сумме. Рассчитано, что если счетом станет пользоваться только Семенов, то он исчерпает его за год, а если и Семенов и Федоров вместе – за 8 месяцев.
За сколько времени израсходовал бы деньги один Федоров?
220. Два каменщика за 2 часа выкладывают 2-метровую стену.
Сколько каменщиков за 5 часов выложат стену длиной 5 метров?                                        
221. Вот несколько смелых проектов:
– предлагается добывать пресную воду, растапливая под солнечными лучами айсберги, прибуксированные к берегу жаркой страны из Антарктиды или Гренландии;
– предлагается использовать в качестве холодильника обычный ящик, поднятый на аэростате на высоту, где температура окружающего воздуха ниже нуля;
– предлагается сажать картошку на заглубленную в землю металлическую ленту с отверстиями. При уборке урожая достаточно будет намотать эту ленту на барабан; все клубни будут выбраны быстро и без потерь.
Реальны ли проекты? Какой из них, по вашему мнению, мог бы быть реализован уже в наши дни?
222. При объеме книги 20 печатных листов и тираже 100 тыс. экземпляров ее выпуск требует следующих расходов:
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Необходимо определить:
1) Какую следует установить розничную цену книги (с учетом налога на добавленную стоимость, равного 20 %), чтобы при тираже 100 тыс. экземпляров получить чистую прибыль (прибыль минус налог на прибыль, равный 32 % от прибыли), составляющую 1 млн руб.?
2) Чему равен авторский гонорар?                                                                                 
3) Сколько можно выделить денег на бумагу, картон, пленку и другие материалы?
4)  Какую сумму составят типографские и издательские расходы?
5) Сколько будет выплачено торговым организациям?
6) Чему равны расходы на маркетинг, включая рекламу?
7)  Чему будет равна чистая прибыль, если цена книги установлена равной 300 руб.?
223. Рабочий каждый час отрезает от медного бруса длиной 20 метров по куску длиной 2 метра.
Сколько времени пройдет, прежде чем весь брус будет израсходован?
224. Три работника внесли рационализаторские предложения по экономии ресурсов: первое экономит 35 % ресурсов, второе – 50 %, третье - 15%.
Сколько ресурсов экономят все три предложения?
225.  Три компаньона совместно приобрели оборудование на 450 тыс. руб. и собираются использовать его на равных. При этом первый компаньон заплатил 230 тыс. руб., второй – 220 тыс. руб., а третий не заплатил ничего и остался должен компаньонам. Свой долг – 150 тыс. руб. он им вернул.
Как первый и второй компаньоны должны разделить эти деньги?                                                          
226. Три предприятия строят сооружение на равных долевых началах. Для строительства потребовалось 110 каменных блоков. Первое предприятие в счет своей доли внесло 70 блоков, второе – 40, а третье решило свою долю блоков оплатить деньгами, выделив для этого 110 тыс. у. д. ед.
Как разделить эти деньги между первым и вторым предприятиями?
227. Как из емкости в 12 литров налить ровно 6 литров вина в сосуды емкостью 5 и 8 литров?        
228. Фермер обычно распахивает свой участок за 10 дней. Но в этом году он обзавелся новой техникой, поднажал и стал ежедневно вспахивать на 2 гектара больше, чем обычно. Благодаря этому работа была выполнена на 2 дня раньше.
Определить: 1) сколько гектаров фермер вспахивал ежедневно? 2) какова величина его участка?
229. Предприятие за 10 дней выпускало партию автобусов. После реконструкции предприятия дневной выпуск автобусов увеличился на единицу. В связи с этим на 3 дня раньше предприятие стало производить на 4 автобуса больше.
Сколько автобусов в день выпускалось до реконструкции предприятия и после нее?
230. Предприятие ежедневно выпускает сверх нормы 3 изделия, и поэтому за 5 дней сверх семидневного задания появляется еще 11 изделий.
Сколько изделий в день фактически производит предприятие?
231. При сушке яблок половина потерянного ими веса оказалась в полтора раза больше веса сушеных яблок.
Сколько весят 4 тонны яблок после сушки?
232. (Задача И. Ньютона). Трава на всем лугу растет одинаково густо и быстро. Известно, что с учетом подрастания травы 70 коров поели бы ее за 24 дня, а 30 коров – за 60 дней.
Сколько коров поело бы всю траву за 96 дней?                                                                      
233.  В бочку с зеленой и желтой краской добавили столько желтой краски, сколько было зеленой (по объему). Затем добавили столько зеленой краски, сколько первоначально было желтой (по объему).
Какой процент по объему стал приходиться на зеленую и на желтую краски?
234.  Лабораторный анализ установил, что влажность (процентное содержание воды) сахарного песка равна 15 %. Тонну сахарного песка подвергли сушке, и вес его уменьшился на 80 кг.
Какова теперь влажность высушенного товара?
235. Изделие до сушки весило 60 кг и содержало 10 % влаги. После просушивания процентное содержание влаги уменьшилось в 10 раз.

Чему равен вес изделия после сушки? (Попробуйте сначала решить эту задачу на глаз.)
236.  До переработки сырье содержит 70 % жидкости.
Сколько тонн сырья нужно переработать, чтобы получить 1 тонну продукта? (Попытайтесь вначале решить эту задачу на глаз.)
237. Опреснение морской воды, содержание соли в которой составляет 6 % (по весу), производится путем добавления к ней пресной воды. Опресненная вода должна содержать 1 % соли (по весу).
Сколько тонн пресной воды нужно добавить к 100 тоннам морской для опреснения? (Попытайтесь вначале решить эту задачу на глаз.)
238. Сплав золота с серебром содержит 40 % золота.
Сколько килограммов золота нужно добавить к слитку сплава весом в 10 кг, чтобы в образовавшемся новом сплаве золота стало 80 %? (Попытайтесь вначале решить эту задачу на глаз.)
239. Мешок сахара подмок и увеличил свой вес на 30 %. Затем его сушили до тех пор, пока вес подмоченного товара не уменьшился на 30 %.
Вернулся ли вес товара к первоначальному?
240.  Брак на предприятии составляет 5 %. После ряда принятых технико-экономических и организационных мер брак снизился до 1 %.
На сколько процентов снизился брак?
241. Количество единиц продукции, выпускаемых в единицу времени, в результате повышения производительности труда выросло на 50%.
На сколько процентов сократилось время, необходимое для изготовления единицы продукции?
242. В партии из девяти изделий два бракованных.
Какова вероятность того, что при случайной выборке из четырех изделий окажутся браком: 1) одно; 2) два; 3) не менее одного (хотя бы одно)?
243. Два экскаватора, имеющие разную производительность, способны вырыть котлован за 8 часов. Фактически сначала 4 часа работал первый экскаватор, а затем 8 часов – второй. Они выполнили лишь 60 % работы по рытью котлована.
За сколько часов каждый экскаватор может вырыть котлован самостоятельно?
244.  Работая на общий наряд, две бригады выполняют строительное задание за 10 часов. Подсчитано, что производительность труда у бригады № 1 на 30 % выше, чем у бригады № 2.
За сколько времени данную работу бригады № 1 и № 2 смогли бы выполнить каждая самостоятельно?
245. На сколько процентов увеличится площадь квадратного садового участка, если его периметр вырастет на 20 %?                                                                                 
246. На сколько процентов увеличится площадь прямоугольного садового участка, если каждая из его сторон вырастет на 40 %?
247. Как изменится площадь прямоугольника садового участка, если его ширину увеличить на 30 %, а длину на столько же процентов уменьшить?
248. На строительство типового здания строительное предприятие № 1 тратит 3 года, предприятие № 2 – 2 года, предприятие № 3 – 4 года, а предприятие № 4 – 1 год.
За какое время построят дом четыре предприятия совместно?
249.  Золотые коронки для зубов делают из золотых дисков: по одному диску на зуб. Из отходов, получающихся при этом от девяти дисков, можно сделать еще один диск.                                              
Сколько с учетом этого можно сделать коронок из 81 диска?                            
250.  (Задача Я. И. Перельмана). Эйфелева башня в Париже сделана целиком из железа и весит около 8 тыс. тонн. Высота башни 300 метров.
Какой высоты должна быть точная копия башни весом в 1 кг? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
251.  Имеются две емкости для горючего из одинакового материала, со стенками равной толщины и одинаковой формы. Одна из емкостей в 27 раз вместительнее другой.
Во сколько раз большая емкость тяжелее?
252. Строительный блок весит 6,25 тонны. Сколько весит блок из того же материала, все размеры которого в 5 раз меньше?
253. В емкости находилось 100 литров чистого спирта. Часть спирта отлили в канистру, а емкость дополнили водой до прежнего объема. Затем из емкости вновь отлили в канистру столько же образовавшейся смеси, сколько отливали спирта в первый раз, и дополнили емкость водой до первоначального объема. В результате в емкости оказался 49-процентный раствор спирта.
Сколько литров жидкости было отлито из емкости в первый и во второй раз?
254. (Задача Л. Я. Толстого). Артели косцов надо было скосить два луга, один вдвое больше другого. Половину дня артель косила большой луг. После этого артель разделилась пополам: первая половина осталась на большом лугу и докосила его к вечеру до конца; вторая же половина косила малый луг, на котором к вечеру еще остался участок, скошенный одним косцом в течение следующего рабочего дня.
Сколько косцов было в артели?                                                                                                  

255.  Нужно сделать коктейль из двух крепких напитков, один из которых содержит 50 % спирта, а второй – 20 %. Необходимо смешать их так, чтобы получить 30-процентный раствор.
В какой пропорции должны быть напитки в коктейле? (Попробуйте вначале решить эту задачу на глаз.)
256.  После того как из бака грузового автомобиля «КамАЗ» перелили в бак автобуса «Икарус» 40 литров дизельного топлива, у «КамАЗа» осталось топлива в 6 раз меньше, чем стало у «Икаруса». Кстати, если бы вместо этого «Икарус» отдал «КамАЗу» 10 литров топлива, то они имели бы его поровну.
Какое количество топлива было в баках «КамАЗа» и «Икаруса» первоначально?
ДЕЛОВОЙ СЛОВАРЬ

А

Аброгация – отмена устаревшего закона.
Аваль – банковская гарантия в форме подписи на векселе.                                                                
Авантаж – выгода, польза.
Авизо – извещение об изменениях во взаимных расчетах.
Ависта – надпись на векселе, указывающая срок его оплаты.                                         
Автаркия – политика хозяйственного обособления страны.
Авуары – средства, хранящиеся в зарубежных банках.
Агент – лицо, совершающее действия, заключающее сделки от имени другого лица.
Агент производителя товара – агент, представляющий интересы этого производителя и работающий с ним на основе агентского договора (соглашения), в котором отражаются вопросы границ деятельности (в том числе территориальные), политика цен, процедура работы, выполняемые услуги (сервис), гарантии и комиссионные.
Адденум – дополнение к договору, конкретизирующее или изменяющее его условия.
Адмониция – предъявление письменного обязательства об уплате долга.
Ажио – надбавка.
Ажиотажный спрос – лавинообразное нарастание спроса.
Ажур – исправные записи в счетных книгах.
Аккредитив – именная ценная бумага на право получения денег в банке.
Актив предприятия – любая ценность, принадлежащая предприятию.
Актуарий – специалист в области страхования.
Акцепт – форма безналичного расчета между предприятиями, при которой выплата денег поставщику банком производится после получения согласия покупателя на оплату.
Акциз – косвенный налог, включаемый в цену товара и оплачиваемый покупателем. Акцизом облагаются винно-водочные, табачные изделия, предметы роскоши и т. п.
Акция – ценная бумага, выпускаемая акционерным обществом и удостоверяющая право владельца на получение части прибыли акционерного общества (дивиденда). Акция имеет номинальную цену, которая определяется учредителями и указывается на акции, а также рыночную (курсовую) цену, по которой она продается на рынке.
Акция обыкновенная – дает один голос при решении вопросов на собрании акционеров и участвует в распределении чистой прибыли после пополнения резервов и выплаты дивидендов по привилегированным акциям.
Акция привилегированная – не дает права голоса (если иное не предусмотрено в уставе общества), но приносит гарантированный фиксированный дивиденд. 
Аллегри – лотерея, в которой розыгрыш проводится сразу же после покупки лотерейного билета.
Альпари – равенства биржевого курса валюты ее номиналу.                               
Альянс – объединение на основе договора.                                        
Аманко – недочет, недостаток.                                                                
Амбалаж – расход на покупку товаров.                          
Амортизация – постепенное перенесение стоимости материальных активов (средств труда) на произведенный с их помощью продукт.                                   
Ампилиация – копия расписки в получении денег.                
Аннуитет – периодически уплачиваемый взнос.                        
Априори – истинность независимо от предмета обсуждения.                               

Аренда – договор о предоставлении имущества арендодателя за плату во временное пользование арендатору.                                                                                                          
Артикул – тип товара, изделия.
Ассигнования – денежные ресурсы целевого назначения.
Ассоциация – общая форма союза, объединения предприятий по любому признаку.
Ассоциация торговцев – объединение, которое организуется с целью решения торговцами общих задач: по оборудованию торговых мест (в районе станции метро, на вокзале и т. п.), очистке от мусора территории, где ведется торговля, охране товара и др.
Аудит – ревизия, проверка и анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия, проводящиеся независимой от предприятия фирмой.
Аукцион – продажа с публичного торга. Аукционная продажа применяется там, где практикуется предварительное ознакомление с товаром (продажа антиквариата, скота и т. д.).
Аутсайдер – предприятие, не входящее в объединение.
Б
Базисная цена – цена, согласованная путем переговоров между продавцом и покупателем крупных партий товара. С ее помощью учитывается качество или сорт поставляемого товара, а также конъюнктура рынка. На основе этой договоренности определяется цена фактически поставленного товара, когда его качество (сорт) отличается от оговоренного в контракте поставки. При этом устанавливаются скидки и надбавки на цену товара.
Базисные условия контракта – специальные условия, определяющие обязанности продавца и покупателя по доставке товара и связанной с этим ответственностью.
БАЙ-БЭК – товарообменная долгосрочная операция, при которой поставки оборудования и машин оплачиваются произведенной с их помощью продукцией.                                         
Бакшиш – взятка.
Баланс – документ, позволяющий в денежной форме сопоставить актив и пассив предприятия.
Банковские билеты (банкноты) – деньги, выпускаемые банками.
Банкротство – несостоятельность предприятия, установленная судом.
Бартер – торговая сделка, предусматривающая натуральный обмен товарами без денежной оплаты.
Бенефециар – лицо, в пользу которого осуществляется платеж.                                                                
Бесса – понижение курсов на бирже.
Бизнес (предпринимательство) – экономическая деятельность, направленная на удовлетворение потребностей общества в товарах (работах, услугах) и получение прибыли.
Бизнес-план – стратегический, долговременный план деловой активности предприятия.
Биржа – организованный рынок: валютный, товарный, ценных бумаг (фондовая биржа), трудовых ресурсов.
Биржа труда – рынок рабочей силы.                    
Биржевая котировка – оптовая цена партии товара на бирже.
Бонификация – премирование организаторов товародвижения.
Бонус – комиссионное вознаграждение.
Боны – временные денежные знаки для размена.
Бордеро – выписка из бухгалтерских документов.
Бракераж – проверка соответствия товара условиям контракта.
Брандмауэр – рекламный щит на глухой стене здания.                                                                                    
Брокер – посредник на бирже, действующий от имени клиента. Будучи посредником при продаже партии товара, он за свои услуги получает комиссионное вознаграждение в виде определенного, сравнительно небольшого (несколько единиц) процента от стоимости товара при его продаже. Брокеры обычно специализируются по типу товаров, ассортименту и клиентуре. Главная задача брокера – свести продавца товара с покупателем и помочь им в заключении торговой сделки. Работу брокера оплачивает тот из них, кто его к ней привлек. Брокер, в отличие от дилера, не становится собственником товара, не финансирует сделку, не принимает на себя риск. Брокерские задачи выполняются и так называемыми агентами, которые отличаются от брокеров тем, что работают с продавцами и покупателями товара не в ходе разовой сделки, а на долговременной основе.
Брокеридж – вознаграждение брокера.
Бум (на бирже) – резкое кратковременное повышение курса ценных бумаг и цен.
Бюджет – перечень доходов и расходов на определенный срок. 
В
Варрант – товарораспорядительный документ.
Вексель – долговое обязательство, ценная бумага, содержащая безусловное обязательство об уплате предъявителю определенной суммы к определенному сроку.
Венчурное предприятие – предприятие (как правило, среднее или мелкое), ориентирующееся на создание технических новшеств и другую деятельность, связанную с риском.
Верификация – проверка (расчетов, документов и т. п.).                                                         
Вес брутто – вес товара в упаковке.
Вес нетто – вес товара без упаковки (чистый вес).
Виндикация – претензия, требование.      
Внереализационные доходы – средства, полученные от продажи имущества предприятия (сооружений, оборудования), от сдачи имущества в аренду, от ценных бумаг, дивиденды и т. п.
Г
Гарант – поручитель.
Гиперинфляция – лавинообразный рост цен.
Гонорант – лицо, ручающееся за платеж по векселю.
Гонорат – векселедатель.
Горизонт планирования – период времени, на который составляется план.
«Горячие деньги» – временно свободные средства, быстро переводимые из страны в страну с разными курсами валюты.
Государственная собственность – собственность федерации, республик в ее составе, краев и областей.
Гофмаклер – главный биржевой маклер.
Гриф – надпись на документе, определяющая порядок его использования.
Грюндерство – массовое учредительство предприятий, банков (часто в спекулятивных целях).
Гудвилл – неосязаемый капитал предприятия (деловые связи, расположение клиентов и т. п.).
Д

Давальческое сырье – сырье, из которого делается товар для хозяина этого сырья.
Дамно – потеря на курсе ценных бумаг при их продаже.
Дебет – долг данного предприятия другому, расход средств.
Дебитор - должник.                          
Дебурс – невозвратные расходы.
Девальвация – официальное снижение курса национальной денежной единицы по отношению к курсам валют других стран.
Девизы – платежные средства, используемые для международных расчетов.
Дееспособность – возможность предпринимателя нести ответственность по своим обязательствам и правам.
Дезавуировать – заявлять о несогласии с действиями доверенного лица или о лишении его права действовать от имени доверителя в дальнейшем.
Декларация – документ, содержащий определенные  сведения и предназначенный для предъявления  представителям власти (например, налоговая, таможенная декларация).
Декорт – скидка с цены товара за его несоответствие условиям контракта.
Делькреде – вознаграждение за ручательство в платеже по обязательствам.
Демаркетинг – маркетинг, направленный на сокращение спроса на товар.
Демпинг – направленное против конкурентов искусственное снижение цены товара.
Деноминация – укрупнение денежной единицы.
Денонсация – официальное уведомление о расторжении договора.
Депозит – вклад в банк денег на хранение.             
Депонент – лицо, сдавшее деньги на хранение (на депозит).
Дефлятор – индекс цен для пересчета ценовых показателей с учетом инфляции.
Дефляция – процесс, обратный инфляции: изъятие из обращения избыточных бумажных денег.
Диверсификация – процесс расширения рынка предприятия.
Дивиденд – доход акционера на его акции, получаемый за счет прибыли предприятия.
Дилер – торговый посредник, действующий от своего имени и за свой счет.                              
Дисконт – учет векселя.
Дискреция – решение, принимаемое чиновником по его усмотрению.
Дистрибьютор – оптовый сбытовой посредник.
Договор – соглашение двух и более лиц, имеющее юридическую силу, порождающее конкретные права и обязанности сторон.
Доход (валовый) – поступления средств от всех видов деятельности предприятия (доходы от реализации товаров, работ, услуг и внереализационные доходы).           
Доходы от реализации товаров (работ, услуг) – денежные поступления от продажи продукции потребителю.
Е

Единство команды – принцип управления, при котором у каждого сотрудника предприятия не более одного прямого начальника. 

Емкость рынка – возможный годовой объем продаж данного вида товара при сложившейся цене.
Ж

Жизненный цикл товара – время, в течение которого товар существует на рынке. Сюда входят следующие стадии: разработка товара, внедрение на рынок, рост спроса, зрелость (насыщенность рынка), спад.                                                                                                                     
Жиро – передаточная надпись на чеке или векселе.
Жиробанк – банк, ведущий безналичные расчеты между клиентами.
3
Заклад – имущество, переданное кредитору в обеспечение денежного займа.
Закладная – ценная бумага, остающаяся у кредитора при выдаче им ссуды должнику под залог его имущества.
Залог – форма исполнения обязательств: движимое и недвижимое имущество, передаваемое кредитору.
Затраты – сумма расходов, произведенных в процессе предпринимательской деятельности.
Заявка – выражение намерения получить определенный товар.
Золотой паритет – содержание чистого золота в денежной единице; соотношение двух денежных единиц по содержанию чистого золота.
И

Издержки (производства, хранения, обращения) – совокупность соответствующих затрат.
Имидж – положительный образ.
Импорт – ввоз.
Инвестиция – имущественный или интеллектуальный вклад с целью получения прибыли либо другого эффекта.
Инвестор – лицо, вкладывающее капитал.
Индекс – показатель, равный отношению значения интересующей нас величины на данный момент к ее значению, принятому за базовый уровень.
Индексация (вкладов, доходов) – изменение сумм вкладов, доходов применительно к изменению соответствующих индексов.
Индекс Доу-Джонса – средний уровень цен акций крупнейших компаний США.
Индоссамент (жиро) – передаточная надпись на ценной бумаге.
Инжиниринг – инженерно-консультационные услуги, предоставляемые на коммерческой основе по контракту.
Инкассо – снятие денег со счета покупателя в банке на основании документов, получаемых от продавца.
Инкорпорация – присоединение.
Инновация – вложение средств, связанное с введением новшеств.
Инсайдер – должностное лицо, допущенное к конфиденциальной информации.
Интеллектуальная собственность – продукт творческого интеллектуального труда: произведения науки, искусства, литературы, открытия, изобретения, рационализаторские предложения, промышленные образцы, компьютерные программы, ноу-хау, товарные знаки, фирменные наименования, коммерческие секреты.
Инфляция – обесценение денег.
Инфракция – нарушение условий договора.        
Инфраструктура – отрасли, обеспечивающие производство: связь, транспорт, дороги, здравоохранение, образование.
Ипотека – залог недвижимости (включая землю).
Иск – претензия юридического или физического лица к другим лицам.                                         
К

Кадастр – список сведений, а также стоимости и доходности объектов.
Казначейский билет – бумажные деньги.
Казначейское обязательство – государственные ценные бумаги, размещаемые среди населения и приносящие ему доход.
Калькуляция – расчет себестоимости единицы продукции по видам расходов.                               
Канал распределения – путь движения товара от производителя к потребителю.
Капитал – совокупность ресурсов различных видов, необходимых для предпринимательской деятельности.
Карт-бланш – чистый бланк с подписью, который можно заполнить по своему усмотрению.
Картель – монополистическое объединение, участники которого сохраняют экономическую самостоятельность.                                                                                                        
Квота –доля.                                                         
Клиринг – безналичный зачет взаимных обязательств.
Коллизия – сталкивание мнений.
Комиссионер – торговец, принимающий товары на комиссию, т. е. оплачивающий их стоимость поставщику лишь после того, как товар продан.
Комиссия – плата посреднику за услугу.           
Коммерческая деятельность – предпринимательство в сфере купли-продажи, финансовых и товарно-денежных операций, а также посредничества.
Коммивояжер – разъездной агент.
Компакт – сделка.
Компетенция – объем полномочий.                                                        
Комплементер – компаньон, отвечающий по обязательствам предприятия всем своим состоянием.
Конверсия – перерасчет, обмен, переориентирование.
Конвертируемость валюты – способность свободного обмена валюты данной страны на валюты других государств.
Конгломерат – предприятие, действующее в различных сферах.                                                        
Кондоминимум – совместное владение.             
Конкоррент – единый счет.                           
Консалтинг – консультационная деятельность.
Консамент – документ о принятии груза к перевозке.
Консигнация – поручение продать товары со склада от имени поручителя и за его счет.
Консорциум – временное соглашение между предприятиями или банками для размещения займа или капиталоемкого производства.
Консумент – потребитель товаров.
Контингент – установленная предельная норма вывоза или ввоза товаров.
Конто – счет.                                    
Конто-корент – счет для взаимозачетов.
Контрагент – лицо, взявшее на себя обязательства по договору.
Контракт – договор купли-продажи товаров или услуг, предусматривающий: предмет и размер купли-продажи, базисные условия поставки, цену и общую стоимость, порядок сдачи-приема товара, условия платежа, санкции, гарантии, форсмажор, условия перевозки груза, арбитраж, адреса сторон.
Контрактация – договор между производителями сельхозпродукции, заготовителями и перерабатывающими предприятиями о совместной деятельности.
Контролинг – контроль и учет на предприятии.
Концерн – объединение, включающее разнородные предприятия (промышленные, транспортные, торговые, банковской сферы), связанные общими целями. Участники концерна сохраняют относительную самостоятельность.
Концессия – договор о сдаче во временную эксплуатацию иностранному государству или иностранному предприятию национальных средств производства.
Конъюнктура – признаки, характеризующие состояние рынка.
Кооперация – объединение усилий.
Копирайт – знак авторского права.
Корнер – скупка ценных бумаг или товаров на бирже с целью создания их дефицита и извлечения прибыли.
Корпорация – общее обозначение объединения, союза, общества, совокупности лиц, объединяющихся для достижения какой-нибудь цели. Корпорация имеет статус юридического лица.
Косвенные затраты – расходы предприятия, которые нецелесообразно или невозможно непосредственно связать с производством товара (содержание зданий и сооружений, расходы на содержание управленческого аппарата, амортизация оборудования).
Котировка (товаров, ценных бумаг) – установление фактической цены по курсу валюты.
Ко-финансирование – совместное финансирование.
Кредит – долг данному предприятию другого предприятия, приход средств.
Кредитор – заимодавец.
Кросс-курс – соотношение между валютами по отношению к третьей валюте.
Купюра – деньги или ценная бумага с обозначенной стоимостью.
Курс валюты – цена денежной единицы данной страны, выраженная в денежных единицах другой.
Куртаж – плата посреднику-брокеру.
Л

Лаг – показатель опережения или отставания во времени ряда связанных явлений.
Лаж – надбавка.
Лапсум – крупная или определенная сумма.
Ливеридж – соотношение стоимости запаса товаров и суммы капитала.
Лизинг – форма аренды средств производства, при которой срок аренды меньше срока их амортизации и возможен выкуп средств производства по остаточной стоимости.
Ликвидность – возможность быстрого перевода активов предприятия в деньги.
Лимитед (ltd) – ограниченная ответственность компании по ее обязательствам.
Линейное управление – управление по прямой линии от начальников к подчиненным.
Листинг – помещение акций предприятия в список котирующихся на бирже.                                   
Лицензия – официальное разрешение на ведение определенного вида деятельности, в том числе на
куплю-продажу товара, совершение финансовых операций и т. д.
Логистика – наука об управлении процессами движения материальных, энергетических, информационных и трудовых потоков.
Логотип – специально выполненное оригинальное изображение названия предприятия или его товара.
Лот – однородная по качеству партия товара на бирже.
М

Магазин – демонстрационный зал – магазин, торгующий по каталогам, сочетающий в себе особенности торговли по сниженным ценам с возможностями торговли по каталогам.
Магазин-склад – крупное предприятие торговли, предназначенное для большого количества товаров, как правило, по сниженным ценам, которые достигаются за счет уменьшения торговых издержек.
Магазин сниженных цен – магазин, который обычно предлагает стандартные товары массового спроса по ценам более низким, чем в фирменных магазинах.                             
Магазин товаров повседневного спроса – магазин обычно небольшого размера с ограниченным ассортиментом продовольственных и непродовольственных товаров.
Маклер (джоббер) – посредник на бирже, покупающий и продающий товар на свое имя и за свой счет.
Макроэкономика – экономика страны как единое целое.
Малое предприятие (малый бизнес) – предприятие любой организационно-правовой формы с ограниченной численностью.
Манко – недостача денег в кассе из-за ошибки кассира.
Манципация – переход покупки в собственность.
Маржа – разность между показателями.
Маркетинг – система управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия, ориентированная на рынок.
Масштаб цен – вес благородного металла, соответствующий по стоимости денежной единице. 
Материалоемкость – отношение материальных затрат к числу единиц продукции.
Меморандум – письмо-напоминание.
Менеджер – управляющий предприятием в условиях рынка, профессионал, работающий по контракту с собственником и нацеленный на получение прибыли.
Методы управления предприятием – способы достижения поставленной цели (экономические, организационно-распорядительные, социально-психологические, воспитательные).
Микроэкономика – отдельные элементы экономики, например экономика предприятия.
Мировая цена – цена товара (работы, услуг), складывающаяся на мировом рынке.
Монетаризм – использование государственных денежных рычагов для управления экономикой.
Мониторинг – наблюдение за обстановкой или деятельностью.                                                               
Монополия – исключительное право.
Монопольная цена – цена, устанавливаемая монополиями выше или ниже цены производства (выше – для сбыта своих товаров, ниже – для товаров, приобретаемых у других фирм).
Мораторий – прекращение платежей по долговым обязательствам.
Муниципальная собственность – собственность местного органа власти.
Н

Накладная – грузовой документ при перевозках.
Накладные расходы – постоянные издержки, связанные с ведением предпринимательской деятельности (например, на содержание аппарата управления, уборку помещений и т. п.).
Налог на добавленную стоимость (НДС) – форма изъятия в бюджет части прироста стоимости, которая создается на всех стадиях процесса производства товаров, работ и услуг и вносится в бюджет по мере их реализации.
Налоговые каникулы – срок, на который освобождают от налога.
Налог (сбор, пошлина) – обязательный взнос в бюджет, осуществляемый плательщиками в порядке и на условиях, определяемых законодательством.
Наценка – надбавка к цене.
Недоимка – платеж, не внесенный в установленный срок.
Независимый оптовый посредник – торговец, закупающий товар преимущественно промышленного назначения с целью его продажи предприятиям и оказания им торговых услуг (доставка, хранение, кредитование). То же, что дистрибьютер.
Неликвиды – ненужные предприятию материальные ценности.
Неустойка – сумма, выплачиваемая одной из договаривающихся сторон в случае невыполнения договорных обязательств.
Новация – соглашение о замене старого обязательства на новое.
Номенклатура – перечень названий объектов.
Номинал – стоимость, указанная на ценных бумагах.
Номинальная цена (номинал) – цена, которая публикуется в прейскурантах, справочниках, биржевых котировках.
Номинальный курс или ставка – курс или ставка, не учитывающие инфляции.
Нотификация – уведомление.
Ноу-хау (дословно «знаю как») – вид интеллектуальной собственности: коммерческие, научно-технические, организационные знания, представляющие определенную ценность.
Нулификация – лишение документа его силы.
О

Обеспечение – товары и ценные бумаги, служащие гарантией возврата кредита.
Облигация – ценная бумага, по которой выплачивается заранее обусловленный годовой доход.
Оборотные средства – денежные средства предприятия, находящиеся в хозяйственном использовании.
Обращение товара – транспортировка, хранение и реализация товара.
Овердрафт – превышение кредита в банке.
Ограниченный цикл обслуживания в оптовой торговле – ситуация, когда торговец-оптовик может вести торговлю только за наличный расчет, торговлю без доставки товара, торговлю узко ограниченным ассортиментом и т. д.
Онкольный кредит - краткосрочный кредит, погашаемый по первому требованию.
Оптимальное решение – вариант решения, обеспечивающий максимум (или минимум) требуемого показателя.
Оптовая цена – цена, по которой оптовые торговые фирмы продают товар крупными оптовыми партиями компаниям, занимающимся розничной торговлей.
Оптовик-комиссионер – торговый агент, который на время хранения и доставки взятого у производителя товара становится его собственником и   получает комиссионное вознаграждение лишь после продажи партии товара.
Оптовик-консигнант – торговец, специализирующийся на поставках товаров определенного ассортимента в крупные магазины.
Оптовик-организатор – торговец, который сам не располагает товаром и с ним непосредственно дела не имеет.
Опцион – сделка, предусматривающая определенные льготы (например, премию).
Ордер – бухгалтерский документ с распоряжением на проведение товарно-денежных операций.
Основные производственные фонды (основные средства) – совокупность средств труда.
Отступное – деньги или имущество, после передачи которого кредитору должник освобождается от обязательств.
Оферта – формальное предложение о заключении сделки.
Оффшорный – находящийся за пределами национального регулирования.
П

Паблик рилейшнз – установление предприятием связи с общественностью, средствами массовой информации.
Паблисити – рекламно-пропагандистская кампания (мероприятие).
Пай – доля, часть, вклад.                                            
Пакотильные товары – товары низшего качества.
Парафирование – письменное подтверждение согласия с текстом договора.
Паритет – одинаковое положение, равенство сторон.
Пассив предприятия – задолженность предприятия.
Патент – документ, выдаваемый частному лицу от имени государства и удостоверяющий право авторской собственности.
Паушальная сумма – общая сумма уплаты за товар или услуги.
Пеня – неустойка за просроченное выполнение обязательств.
Перформер – акция, пользующаяся успехом на рынке.
Платеж – погашение денежных обязательств.
Платежеспособность – возможность выполнять свои финансовые обязательства.
Платежеспособный спрос – потребность населения в товарах (работах, услугах), обеспеченная наличием у него необходимых средств.
Платежное поручение – письменное распоряжение предприятия своему банку о перечислении денег указанному получателю.
Подрядчик – лицо, выполняющее в соответствии с договором работу по заказу.
Покупательная способность – характеристика денег, показывающая возможность покупки на них товаров.
Полис – документ о страховании.
Полномочный агент предприятия-производителя по сбыту и агент по закупкам – работники, постоянно сотрудничающие с отделом сбыта и материально-технического снабжения предприятий, работающие на договорах.
Полный цикл обслуживания в оптовой торговле – хранение товара, обеспечение его доставки, финансирование (кредитование) и услуги по организации торговли.
Порто-франко – порт или приморский район беспошлинного ввоза товаров.                   
Портфель заказов – набор заказов потребителей продукции предприятия.
Посредничество – вид предпринимательской деятельности по установлению коммерческих связей между производителями и потребителями товаров (работ, услуг).
Поставка – передача продукции по договору-заказу.
«Потребительская корзина» – выборочная группа товаров, отражающая состояние потребления данной территории или группы населения.
Потребительская стоимость – полезность вещи, способность товара удовлетворять потребности покупателя.
Пошлина – особый налог, взимаемый государством за исполнение им определенных функций.
Предмет труда – вещества, вещи, на которые человек воздействует в процессе труда.
Предпринимательство – самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров; выполнение работ или оказание услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве, в установленном законом порядке.
Предприятие – имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности.
Презентация - публичное представление предприятия или товара.
Пресс-релиз – официальная информация о предприятии или его товаре, подготовленная для использования в печати.
Претензия – заявление покупателя об обнаруженном им недостатке товара.
Преференции – торговые льготы, предоставляемые одним государством другому.
Прибыль – часть дохода, оставшаяся после вычета из него затрат (включающих оплату труда и проценты по краткосрочным банковским кредитам).
Приватизация – преобразование государственной и муниципальной собственности в частную.
Принципал – лицо, которое представляет агент.
Программно-целевое управление – управление, ориентированное на достижение конечных целей предприятия (например, управление развитием, качеством продукции и т. п.).
Прогрессивный налог – налог, возрастающий по мере роста облагаемой величины.                     
Продуцент – производитель товара (работы, услуги).
Производительность труда – количество продукции, создаваемой в единицу времени.
Производственная мощность – максимальный возможный выпуск продукции в единицу времени.
Производственная цена – цена, по которой производитель поставляет товар крупными партиями оптовым торговцам. Эта цена равна сумме всех производственных и маркетинговых издержек плюс ожидаемая прибыль. Производственная цена обычно составляет до 40 до 60 % розничной цены.
Прокурация – нотариальная доверенность на совершение торговых сделок от имени доверителя.
Пролонгирование – продление.
Проспект – издание, содержащее информацию о товаре.
Протекционизм – политика защиты отечественных производителей товаров от иностранных конкурентов.
Профит – выгода.                            
Процентная ставка – плата за кредит, выраженная в процентах к его сумме.
Прямые затраты – расходы предприятия, непосредственно связанные с производством товара (на сырье, основные материалы, зарплату, износ инструмента).
Пул – картельное соглашение, при котором прибыль поступает в общий фонд.
Пункт – единица, используемая для показания изменения цен на бирже.
Р

Рантье – лицо, живущее на ренту.
Расчетный (текущий) счет – счет предприятия в банке, служащий для хранения денег, выполнения расчетных, кассовых и кредитных операций.
Реальная заработная плата – количество материальных благ и услуг, которые можно приобрести за денежный заработок.
Ревальвация – действие, противоположное по смыслу девальвации (т. е. повышение курса национальной валюты).
Регалии – предприятия, служащие источником государственных доходов.
Регресс – встречное требование о возвращении уплаченной суммы.
Регрессивный налог – налог, при котором низкие показатели облагаются больше, чем высокие.
Режим наибольшего благоприятствования – предоставление стране преимуществ в торговле.
Резервный фонд – фонд денежных средств, создаваемый предприятием на непредвиденные случаи.
Резидент – представитель организации, постоянно пребывающий в данной стране.
Реимпорт – возврат из-за границы вывезенных товаров.
Реинвестирование – вторичное инвестирование средств, заработанных в результате первичного инвестирования.
Рейтинг – субъективная оценка какого-либо явления или лица по заданной шкале.
Реквизит – установленный набор сведений.
Реклама – оповещение о товарах с целью создания на них спроса.
Рекламация – претензия потребителя к продавцу по качеству товара или услуги.
Ремиссия – скидка для округления сумм платежа по счетам.                         
Реновация – замена изношенных основных фондов.
Рента – регулярный доход собственника, не связанный с его самостоятельной предпринимательской деятельностью (например, от ценных бумаг, сдачи в аренду имущества и т. д.).
Рентабельность – отношение прибыли к затратам.
Рентинг – краткосрочная аренда имущества без права его приобретения.
Репрезентация – представительство.                     
Реституция – возврат сторонам сделки всего полученного по ней в случае признания сделки недействительной.
Рестрикция – ограничение производства товаров (работ, услуг) с целью удержания их цены.
Ресурсы – финансовые, материальные, трудовые и природные средства, используемые предприятием в своей деятельности.
Рефакция – скидка с оптовых цен товаров, качество которых ниже договорного.
Референция – характеристика.                 
Рефинансирование – новые займы для уплаты по имеющимся.
Рецеписса – документ о получении товаров.
Реципиент – получатель платежа.
Реэкспорт – экспорт ранее ввезенных товаров в третью страну.
Риск (экономический, технический) – действия наудачу, в надежде на счастливый исход, опасность финансовых и материальных потерь.
Ритмичность – равномерный или плавно возрастающий (убывающий) выпуск продукции.
Розничная цена – цена, по которой ведется продажа товара в магазинах в розницу и небольшими партиями. Эта цена складывается из оптовой цены всех производственных, управленческих и маркетинговые расходов розничной фирмы плюс ее прибыли.
Роялти – авторский гонорар.
Рынок – система свободных экономических отношений (свободы выбора ресурса, покупателя, продавца, цены товара).
Рынок покупателя – ситуация превышения предложения по сравнению со спросом.
Рынок продавца – ситуация превышения спроса по сравнению с предложением.
Рыночная цена – цена, по которой идет купля-продажа на данном рынке в данное время.
Рыночный механизм – система отношений собственности и экономических методов, направленных на получение прибыли.
Рэкет – вымогательство путем насилия и угроз.    
С

Сальдо – разность (остаток) между кредитом и дебетом, между приходом и расходом средств за некоторый период.

Самоокупаемость – возмещение расходов предприятия за счет выручки от реализации продукции.
Самофинансирование – система хозяйствования, при которой предприятие покрывает затраты из собственных источников.
Санация – мероприятия, предотвращающие банкротства, улучшающие финансово-хозяйственное положение предприятия (кредиты, дотации, списание долгов, смена руководства и т. п.).
Санкции – принудительное воздействие на нарушителей установленного порядка.
Сбыт – продажа продукции по договорам.      
Сбытовая и закупочная конторы – оптовые торговые предприятия, не хранящие запасы, а передающие продаваемый или приобретаемый товар с баланса или на баланс предприятий-продавцов и покупателей. Такие конторы не вступают в права собственности на товар и работают в качестве подразделений фирмы – ее отделов сбыта и материально-технического снабжения на коммерческой основе.
Свитч – перенос срока поставки.
Своп – обмен товарами валютой, долговыми обязательствами.
Себестоимость – затраты предприятия на производство и реализацию товара (работ, услуг) в денежном выражении.
Сегмент рынка – однородная по экономическому поведению группа покупателей.
Секвестр – налагаемый властями запрет на пользование каким-либо имуществом.
Сервитут – право использования чужого имущества.
Сертификат – документ на право владения, пользования или распоряжения имуществом; документ, удостоверяющий качество товара.

Синдикат – объединение предприятий, при котором закупка сырья, распределение заказов и реализация продукции идут через общий орган управления.
Скользящая цена – цена, которая устанавливается договором в зависимости от условий конъюнктуры на определенную дату (биржевая котировка, инфляция и т. п.).

Сконто – скидка в цене товара за досрочную уплату.
Слоган – рекламная идея, девиз.
Слот – сделка на наличные товары с немедленной оплатой.
Смета затрат (расходов) – полный перечень затрат предприятия на производство и реализацию продукции (работ, услуг).
Собственность – форма присвоения материальных благ, характеризующаяся имущественными отношениями. Имущество может находиться в частной, государственной, муниципальной собственности, а также в собственности общественных организаций.
Спекуляция – извлечение доходов от разницы между покупкой и продажной ценой.
Специализированный магазин – магазин, торгующий узким ассортиментом товаров, требующих тщательного выбора (одежда, обувь, спортивные товары, мебель, книги).                                           

Специализированные оптовые торговые предприятия – всевозможные оптовые скупщики товаров, аукционисты, нефтебазы и т. п. Оптом обычно скупается сельскохозяйственная продукция как для последующей розничной торговли, так и для поставок предприятиям перерабатывающей промышленности.
Спецификация – перечень поставляемых или предлагаемых товаров.
Спонсор – лицо, оказывающее безвозмездную помощь и поддержку.
Спот – немедленный расчет по сделке.
Средства производства – совокупность предметов труда и средств труда.
Средства труда – вещи, с помощью которых человек воздействует на предмет труда.
Ссуда – кредит.                                                               
Стагляция – кризис и инфляция.
Стагнация – застой.                                      
Стагфляция – застой и инфляция.
Статут – правовое положение.
Стимулирование сбыта – меры по увеличению продажи товаров (скидки с цены, продажа в кредит, сезонные распродажи и т. п.).
Стоимость – овеществленный в товаре общественный труд товаропроизводителей, мера общественно необходимого труда для производства товара.
Стринг – крупная партия товара одинакового качества, продаваемая на аукционе.
Субаренда – передача арендованного имущества третьему лицу.
Субвенция – государственное денежное пособие местным органам власти.
Субсидия – денежная помощь.                    
Субсчет – подсобный счет.                            
Т

Табель – упорядоченный перечень.
Такс холидей – освобождение от налогов.
Тантьема – вознаграждение менеджеров из прибыли предприятия.
Тариф – плата за услуги (разновидность цены).
Твердая цена – цена, фиксируемая в договоре купли-продажи, которая не может быть изменена.
Тендер – закрытый аукцион (предложения о товаре поступают в закрытом виде).
Технические условия – документ, описывающий требования к качеству продукции, ее изготовлению, приемке, контролю, эксплуатации, транспортировке, хранению. Обычно является приложением к договору о создании научно-технической продукции.
Технополис – крупное научно-производственное территориальное образование, создаваемое для решения задач научно-технического прогресса.
Титульный список – перечень объектов капитального строительства.
Товар – продукт труда, способный удовлетворять потребности людей, созданный с целью продажи или обмена.
Товарный знак – торговая марка, размещенная на товаре.
Товарооборот – обращение товаров.
Торги – состязательная закупка.                        
Торговая корпорация – сеть магазинов, находящихся в общем владении и располагающих общей службой снабжения и сбыта, а также собственным транспортом и складским хозяйством. Магазины, входящие в корпоративную сеть, обычно торгуют определенным ассортиментом товаров, могут иметь одинаковый внешний вид и внутреннее оформление.
Торговая марка – рисунок, эмблема, название, используемые для рекламы товара, указывающие на его производителя или продавца и официально зарегистрированные.
Торговая палата – объединение предпринимателей и торговцев для согласования и защиты их интересов.
Торговая скидка – сумма, предназначенная для возмещения издержек обращения и получения прибыли предприятий торговли, включается в розничную цену товара.
Торговец-оптовик – лицо, торгующее товарами смешанного ассортимента (любые товары), товарами неширокого насыщенного ассортимента (одежда, лекарства), а также узкоспециализированными товарами (автомобили, электробытовые приборы).
Торговый комплекс – крупное предприятие розничной торговли, включающее как универсам, так и розничные магазин-склад и магазин сниженных цен. Такое сочетание позволяет осуществлять дальнейшее снижение издержек на хранение товара, обеспечивает клиента возможностью получать разнообразные товары высокого качества в одном месте, создает удобства для клиентов, желающих осуществить самообслуживание, использовать свой транспорт и т. п.
Трактат – международный договор.  

Трансферт – перевод денег.
Траст – доверенность на ведение финансовой и хозяйственной деятельности.
Трест - объединение предприятий, в котором они теряют производственную, коммерческую, а иногда и юридическую самостоятельность. 

Трудоемкость – затраты рабочего времени на производство единицы продукции.
У

Убыток – ущерб в денежной форме.
Узура – взятка.
Универмаг – крупный магазин, торгующий несколькими группами различных товаров: одеждой, обувью, мебелью, хозяйственными товарами, галантереей, канцелярскими товарами и т. д. Каждая из этих групп имеет свой отдел, который занимается не только торговлей, но также закупкой и хранением товара.
Универсам – крупный магазин самообслуживания, торгующий продовольствием широкого ассортимента, а также некоторыми товарами повседневного спроса (в первую очередь хозяйственными).
Унификация – создание единообразия различных деталей, видов продукции с целью удешевления их производства и повышения производительности труда.
Упущенная выгода – прибыль (доход) или иное благо, не полученные вследствие нарушения договора или причинения вреда.
Уставной капитал акционерного общества – капитал, составленный из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Он определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующего интересы его кредиторов.
Устав предприятия – свод правил, регулирующих цели, задачи предприятия, предмет его деятельности, систему и органы управления, распределение прибыли, порядок реорганизации и ликвидации и другие вопросы жизни предприятия.
Ф

Факс (телефакс) – передача изображения (текста) на расстояние.
Факторинг – финансово-коммерческая услуга, при которой банк заранее оплачивает товары выпускающему их предприятию и по мере их поступления к потребителю получает деньги от покупателя.
Фандрейзинг – деятельность по привлечению и аккумулированию финансовых средств из различных источников на реализацию социально-культурных проектов и программ.
Физическое лицо – гражданин.
Фирма – организация (юридическое лицо), которая производит товары или услуги.
Фондоемкость – показатель, обратный фондоотдаче.
Фондоотдача – отношение объема произведенного товара к стоимости основных производственных фондов.                                            
Фонды предприятия – денежные средства и материальные ценности, направленные на производственно-хозяйственную деятельность предприятия и стимулирование его персонала (фонд развития производства, фонд оплаты труда, фонд социального развития и др.).
Формы обслуживания предприятий розничной торговли – торговля в разнос, торговля по заказам (обычно со скидкой), с заказом по почте или по телефону (телефаксу), торговля с помощью автоматов и т. д.
Форс-мажор – обстоятельства непреодолимой силы, делающие невозможным исполнение контракта (стихийные бедствия, боевые действия, политические потрясения и т. п.).
Франшиза – лицензия, предоставляемая крупной фирмой малому предпринимателю для деятельности под ее маркой.
Фрахт – плата за перевозку грузов или пассажиров владельцу транспортных средств.
Функции управления предприятием – главные задачи, решаемые в процессе управления: прогнозирование и планирование, организация работы, активизация и стимулирование, координация и регулирование, учет, анализ и контроль.
Функциональное управление – управление по задачам (планирование, организация, координация и регулирование, активизация и стимулирование, учет, анализ и контроль).
Фьючерс – контракт с определенным сроком исполнения.
Фэктор – посредник, собирающий разрозненные финансовые поступления.
X
Хайринг – среднесрочная аренда имущества.
Хедж – страховка от неблагоприятного изменения цены.                                                          
Хозяйственный механизм – взаимосвязанная система правовых, экономических и организационных форм и методов управления хозяйственной деятельностью предприятия.
Холдинг – акционерное общество, приобретающее контрольные пакеты акций других обществ с целью управления ими.                                                                                                
Ц

Цена – денежное выражение ценности товара.
Цена купли-продажи (фактурная цена) – цена, которая определяется условиями поставки, оговоренными в контракте.
Цена «падающий лидер» – цена, которая используется торговцами для привлечения покупателей; обычно снижается цена лишь на один какой-нибудь товар, но покупатель, привлеченный этим фактом в магазин, может купить и другие товары, цена на которые не снижалась.
Цена спроса – цена, которая складывается на рынке в результате свободных рыночных отношений конкуренции, спроса и предложения.
Ценз – ограничительные условия, препятствующие получению определенных прав. 
Ч

Чартер - договор найма транспортного средства. 
Частная собственность – вид собственности, при которой средства производства и продукты труда принадлежат не государству, а частным лицам (гражданам или их объединениям).
Чек – документ, содержащий указание вкладчика о выдаче банком денег с его счета.
Чистая прибыль – часть прибыли, остающаяся после уплаты налогов.
Э

Экспорт – вывоз товаров.
Эластичность спроса – способность спроса отслеживать изменения рыночных показателей: доходов населения, цен на товары и т. д.                                                                                     
Эмбарго – запрещение ввоза и вывоза товаров в страну.                                                                     
Эмиссия – выпуск денег и ценных бумаг.                                                               
Этапы жизненного цикла продукции – исследование и проектирование, изготовление, обращение (транспортировка, хранение, реализация), эксплуатация или потребление, регенерация (восстановление) или утилизация.                                                                                                              
Этика бизнеса – установка на добросовестное, честное ведение бизнеса.                                                                                                             

Ю

Юридическое лицо – организация (предприятие, учреждение), обладающая собственным имуществом и имеющая право быть истцом и ответчиком в суде и арбитраже.
Я

Ярмарка – регулярно действующий рынок.                                                                
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